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KASDIENA
Shmelka Ginsberg. 
Tas Arogantas. 
Kas Liudija prieš 

Bridges?
Dar dėl Litvinovo.

,, Ar žinot, kas tas “generolas 
Jjirivickis”, kuris “Saturday Eve­
ning Post” taip apipaškudino Is­
panijos lojalistus ir Sovietų Są­
jungą?

New Yorko inteligentijos laik­
raštis “New Masses” skelbia: 
tas generolas Krivicki yra 
Shmelka Ginsberg. Jis niekad 
nebuvo generolas. Jis niekad 
savo akimis nematė Stalino ir 
Vorošilovo.

Tas Shmelka Ginsberg paeina 
iš Austrijos, iš vietos, kuri vadi­
nasi Podvoletchiska. Pirmiau­
sia jis išnėrė Paryžiaus nakti­
niuose kliubuose.

VILNIS
PIRMADIENIS, GEGUŽĖS (MAY) 8 D., 1939 M., CHICAGO, ILLINOIS.

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 
—ABRAHAM LINCOLN

KAINA TRYS CENTAI.

Popiežius ir Mussolinis 
Spaus Lenkiją, Kad 
laikytųsi
HITLERIS ŽADA POPIEŽIUI 
KONCESIJŲ VOKIETIJOJ, JEI­
GU JISAI PAVEIKS LENKIJĄ.

Roma. — Patikimi šaltiniai 
tvirtina, kad popiežius konfera- 
vęs su Mussoliniu Lenkijos ir 
Vokietijos ginčo klausimu ir esą 
priėję nepalankios Lenkijai iš­
vados.

Esą susitarę daryli spaudimą 
į Hitlerį ir į Lenkijos vyriausybę. 
Hitleriui patars nesiskubini į ka-

lerio reikalavimus.
Popiežius ir Mussolinis bijosi, įjos sostine, kurią n esenai

ATSTOVU BUTAS PRIĖMĖ NUOŽMU 
PRIEŠ ATEIVIUS BILIŲ; B1L1US DA­
BAR JAU TAPO PASIUSTAS I SENATĄ

Siūlo Steigt Ateiviam Koncentracijos Kempes

į-' Shmelka Ginsberg pats nemo­
ka kaip reikiant rašyt. Taigi, jo 
“raštus” dėl “Sat. Evening Post” 
paruošė Hearslo bernas Isaac 
Don Levine.

“New Masses” redakcija turi 
visus faktus savo rankose.

Mr. Grigaitis, kuris “Naujie­
nose” dešimts špaltų privarva- 
lino, pasiremdamas Shmelka 
Ginsbergu (“generolu Krivic­
kui”), dabar negalės parodyt 
akių.

Kad galėtų, tai žemėn pra­
smegtų iš gėdos.

tikriausia būtų sumušta. Pasek­
mėj to, nazių režimas būtų nu­
verstas. Popiežius instruktavo 
savo nuncijus Berlyne, ir Var­
šuvoj pasimatyti su Hitleriu ir 
ministeriu Becku. Tuo pačiu sy­
kiu Mussolinis pasisiūlė tarpi­
ninkauti. Mussolinis tarpinin­
kavo nazių ir Čekoslovakijos 
ginče. Čekoslovakijos šiandien 
nebėra ant žemėlapio.

Hitleris priėmė Vatikano nun-

Vokietijos Naziai Vistiek 
Nori Apiplėšt Lenki­
jos Kraštą

Japonija Priekabiauja Prie 
Jungtinių Valstijų

K. Karpius, Clevelando “Dir- 
Avojc”, reiškia savo nepasilenki- 
jnimą, kad kairioji sriovč aukau- 

1- ja Klaipėdos pabėgėliams.
Nejaugi jis norėtų, kad 

“Dirvai” siųstume aukas

liko su popiežiaus pasisiūlymu 
tarpininkauti, bet dar pažadėjo 
koncesijų Vokietijoj, jeigu jisai 
palenks Lenkiją pasiduoti na­
ziam. Tvirtinama, kad Hitleris 
žadėjęs pinigų duoti ir grąžinti 
Vokietijos katalikų bažnyčiai 
nekurias teises parapijinių mo­
kyklų klausimu.

meš

išėmus Vedybų Leidimą 
Nužudė Sužadėtine

Berlynas. — Vokietijos naziai 
atsisako tartis su Lenkija sąly­
gom, kurias Lenkijos užsieninis 
ministeris Beckas išdėstė savo 
kalboje praeitą penktadienį.

Hitlerio įsakytas propagandos 
ministeris Goebbels skelbia, kad 
Becko išdėstytos sąlygos nėra 
jokiom sąlygom ir, kad Vokieti­
ja esą reikalaus plebiscito Dan­
cigo mieste ir jo apielinkėj.

Kili nazių šaltiniai pakartojo 
Hitlerio iškeltus reikalavimus, 
kad Dancigas turįs būt priskir­
tas prie Vokietijos ir kad Po- 
možės juosta (lenkų koridorius)

Tokio. — Japonijos karinio 
laivyno ministerija išleido cir- 
kuliorą prieš Jungtines Valsti­
jas. Jame demagogiškai sako, 
būk Jungtinės Valstijos rengiasi 
užpulti Japoniją.

Užpuolimą japonų ministeri­
ja neva mato tame, kad Jungti­
nės Valstijos nusprendė išbuda- 
voti fortifikacijas kai kuriose 
Ramiojo vandenyno salose.

PREZ. ROOSEVELTAS RAGI­
NA ANGLIES KOMPANIJAS 

TAIKYTIS

Francijos Atžagareiviai 
Valdininkai Slegia 
Ispanus Pabėgėlius

gene-

Californijos plutokratai žūt­
būt įsigeidė, deportuot Harry 
Bridges, darbininkų vadą. Ar 
žinot, kuo jie remia savo viltis, 
kas yra jų vyriausias liudinin­
kas prieš Harry Bridges?

Ogi Arthur Kent, kitaip Scott, 
kitaip Margolics (trivardis). 
štai to žmogaus biografija:

1) 1927 m. nuteistas San 
’Quentin kalėjimai! už vagystę. 
Ištupėjo 3 metus.

2) Išėjęs iš kalėjimo buvo po­
licijos šnipu San Francisco ir 
Portlande.

3) Dirbo streiklaužio H. San- 
burn agentūroj ir Sanburno įsa­
kymu sekė H. Bridges.

4) 1937 m. atliko tryliką va­
gysčių Los Angeles, už ką buvo 
nuteistas kalėjimai! nuo vienų 
iki 15 metų. Iš kalėjimo jį pa­
leido buvęs republikonų guber­
natorius Merriam.

Na, ir pasirinko jie “liudinin­
ką!”

Jackson, Tenn. — L. J. Burns, 
25 metų amžiaus vaikinas ir 
Mrs. G. Darnell, 75 metų mote­
riškė, atėję į miesto raštinę pa­
prašė jiem išduoti vedybų leidi­
mą. Miesto raštininkui atrodė 
keista, kad nelygaus amžiaus po­
ra tariasi vesti. Bet nematant 
nieko įtartino, leidimą išdavė.

Bet vos jiem išėjus iš raštinės, 
vaikinas Įtrenkė seno amžiaus 
sužadėtinę į automobilį ir revol­
veriu mirtinai peršovė. Kitu 
šūviu mirtinai persišovė pats sa-

mylių pločio vieškeliu. šali­
mais vieškelio turįs būt nuties­
tas ir gelžkelis. Tuo būdu Len­
kijos priėjimas prie jūros fakti- 
nai būtų atkirstas.

Goebbelso įsakyta 
taipjau pradėjo aršią 
kampaniją prieš 
Berchtes^adenan sušaukia Dan­
cigo nazių viršylos. Su jais ta­
riasi Hitleris. Matomai, paruo­
šia juos išvystymui teroristinio 
judėjimo Dancige, kokis buvo 
išvystytas Austrijoj ir Sudetų 
srityse.
ČEKAI IR SAVO TĖVYNĖJ 
NETENKA PILIETYBĖS.

spauda 
šmeižto 
Lenkiją.

Washingtonas. — Prez. Roo- 
seveltas atsiuntė anglies kompa­
nijų assoeiacijai ir angliakasių 
unijai raginimus, kad veikiau 
baigtų streiką.

Ragindamas kompanijas tai­
kytis, prezidentas pastebi, kad 
besitariančių pusių skirtumai 
nesą jau taip dideli, kad nebūtų 
galima greitai prieiti prie teigia­
mo susitarimo.

Paryžius. —■ Francijos 
ralio štabo vyriausias vadas gen. 
Menard anuo tarpu atsišaukė į 
visuomenę padėti Ispanijos pa­
bėgėliam, kad jie galėtų išsiliuo- 

! šuoli iš koncentracijos stovyklų 
ir sykiu su Francijos visuomene 
dirbtų naudingą kraštui darbą. 
Bet alžagareiviški miestų valdi­
ninkai atsišaukimą neigia.

Pabėgėlius kaip įmanydami 
slegia ir darbui atsiradus iš sto­
vyklų neišleidžia, o išėjusius ne­
retai sugaudo ir į kalėjimus su­
grūda.

Pastaruoju laiku įkalino Colli- 
ournes tvirtovėj pul. Listerio vi­
są generalį štabą. Oreno kalė­
jimai! uždarė Jesus Hernandez, 
buvusį Ispanijos liaudies val­
džioj švietimo minister}. Ten 
pat, Orene, įkalinta tokie lojalis- 
tai, kaip Checa ir darbo unijų 
vadas Pretel. Įkalintus, kaip pa­
prastai, kalėjimų administraci­
jos torturuoja.

Washingtonas. — 288 balsais 
prieš 61 atstovų butas priėmė 
kongresmano Sam Hobbs aršų 
prieš ateivius bilių. Bilius siūlo 
įsteigti koncentracijos stovyklas, 
į kurias būtų grūdami ateiviai 
nepilieciai.

Nors biliuje kalbama neva tik 
prieš kriminaliai prasižengu­
sius ateivius, bet jame yra tiek 
pasargų, kad tapus įstatymu, jo 
pirmomis aukomis būtų ateiviai 
bedarbiai. Po ja bauda paeitų 
ir naturalizuoti ateiviai. Nuo jo 
nukentėtų unijistai ir bendrai 
pažangūs žmonės.

Sulig biliaus nuostatais, “nu­
sikaltę” žmonės būtų grūdami į 
koncentracijos stovyklas ir ten 
laikomi iki išdeportavimo į jų 
gimtines šalis.

Bilius dabar pasiųstas į sena-

Tarptautinis Darbininkų Apsi­
gynimas atsišaukia j pažangią 
Amerikos visuomenę ir ypač at­
eivius, kuo griežčiausia protes­
tuoti.

Ragina siųsti protestus prez. 
Roosevellui ir savo valstijų se­
natoriam.

Anglija Dar Nedavė 
Atsakymo j Sovietų 
Sąlygas

Anglijos Karalius su Žmona 
Atvyksta į Ameriką

Pasaulinėj Parodoj Perne­
lyg Aukštos Maisto Kainos

Saugumo organai tiria, kokia 
priežastis privedė jauną žmogų 
prie žmogžudystės ir saužudys- 
tės tuoj po po to, kai jisai 
ėmė vedybų leidimą.

išsi-

Lenkai Mano, Mussolinis 
Nevisai Pritaria Hitleriui

Praha. — Naziai atėmė pilie­
tybę 150,000 čekų, gyvenančių 
pavergtoj Čekoslovakijoj. Nu­
matoma, kad pilietybės neteks 
dar šimtai tūkstančių, o gal ir 
milionai. Tai ką reiškia neginti 
šalies nepriklausomybę.

Londonas. — Praeitą šeštadie­
nį iš Portsmouth uosto laivu 
“Empress of Australia” išplau­
kė Amerikon Anglijos monar­
chas Jurgis VI ir jo žmona Elz­
bieta. Į Kanadą atvyks gegužės 
15 d. Iš Kanados vyks į Jungti­
nes Valstijas.

Atvykimo tikslai neaiškinama, 
bet suprantama visiem, kad val­
donai be politinio išskaitliavimo 

• kitose šalyse nesilanko.

Legionas Prašo 
Neparduot Japonam 
Geležies

Indianapolis, Ind. — Ameri­
kos Legiono veikiantis komitetas 
priėmė dvi rezoliucijas, kurių 
viena prašo vyriausybės milita­
rizuoti CCC jaunuolius, o antra 
sulaikyti geležies pardavimą Ja­
ponijai.

Japonijos atžvilgiu priimta 
rezoliucija sako, pardavimas Ja­
ponijai geležies gal ir duoda 
Amerikos firmom gero pelno, 
bet tas pelnas kuomet nors bus 
atkreiptas prieš Amerikos žmo­
nes ir tas pačias firmas. O šiuo 
tarpu, girdi, padeda japonam žu­
dyti Kinijos žmones.

Norvegijos Spauda 
Nenori Sutarčių 
Su Naziais

Harry Gannes rašo “Daily 
Worker’y”: “Neabejotinai, tas 

•-aiškinimas, kad Litvinovas ser­
ga, a ta tinka tikrenybei.. . Mes 
galime būti tikri, kad Molotovas, 
kuris yra jaunesnis ir energiš- 
kesnis, pasirodys stiprus ... Virš 
visa ko, ta aktualė permaina už­
sienio reikalų komisariate bus... 

. persergėjimas Britanijos ir 
Francijos munichiečiams, kad 
jie liautųsi su savo monkibiz- 
niu.”

Popiežiaus laikraštis “Osser- 
vatore Romano” rašo: “Nuo 
Frederiko didžiojo (Prūsų ka­
raliaus) iki Bismarkio laikų vy­
ravo ta nuomonė, kad tas, kas 
kontroliuoja Vyslos upės žem­
upį, tas kontroliuoja ir Lenkiją, 
o per Lenkiją—Rytų Europą, 
nuo Baltijos iki Juodmario.”

Tai teisybė. Todėl hitlerinin­
kai taip veržiasi į Danzigą ir Ko­
ridorių.

Lenkai žino, kad jiems tai 
klausimas būti ar žūti.

Varšava. — Lenkijos valdžios 
sluoksniuose kalbama, kad Mus­
solinis ne visai pritaria Hitlerio 
užmačioms Lenkijos atžvilgiu. 
Užsieninis ministeris Beckas dar 
vis esąs nuomonės, kad Musso­
linis pagaliaus pasakys Vokieti­
jos naziams, kad jie per daug 
reikalauja iš Lenkijos.

Tačiau Mussolinio kontroliuo­
jamos spaudos tonas, ypač pasta­
ruoju laiku, nerodo, kad Italijos 
fašistinis diktatorius turėtų kito­
kį nusistatymą Lenkijos atžvil­
giu, kokį jisai turėjo Čekoslova­
kijos atžvilgiu, prieš pat jos iš- 
draskymą.

Naziai Baimingai Žiuri
Į Sovietų Orlaivyną

Klaipėdoj jau trūksta mėsos ir 
kitokių maisto produktų.

Gal tie patys hitleriniai rėks­
niai dabar gailisi. Bet tai dar 
tik pradžia pakiltos. Ateity ji 
bus dar sunkesnė.

Gabiausias lietuvis ristikas 
Karolis Požėla dar vis gyvena 
Londone. Jam sekasi.

Tas bus smagu girdėt jo drau­
gam Amerikoje.

L. Prnseika.

Paryžius. — Savu laiku Vokie­
tijos naziai džiaugėsi Lindber- 
gho melu, kad Sovietų Sąjungos 
karinis orlaivynas niekam ti­
kęs, bet patys buvo ir pasiliko 
visai kitokios nuomonės. Ir ta­
da, ir dabar naziai žiūri j Sovie­
tų karines jėgas su baime ir 
ypač krūpčioja pamąstę apie ka­
rinę aviaciją.

Tik ką iščjusioj “Handbuch 
der neuzeitlinchen Wehrwissen- 
schaften” (Rankvedis Bendralai- 
kio Karinio Mokslo) knygoj 
Berlyno naziai štai ką sako apie 
Sovietų karinio orlaivyno jėgas:

“Bėgyje 16 metų SSRS spėjo 
išbudavoti karinį orlaivyną, ku­
ris savo didumu neturi lygaus 
visam pasaulyj. Viduryje 1938 
metų Sovietų orlaivynas turėjo 
6,000 pirmos eilės lėktuvų ir 
5,000 antros eilės.”

Toliau naziai toj knygoj sako, 
Sovietų Sąjunga turi 50 pirmos

rūšies fabrikų gaminti lėktuvus 
ir 50 kitų fabrikų gaminti pa­
kaitines (spare parts) lėktuvam 
dalis. Bendrai, tas 100 fabrikų 
į metus pabudavoja 6-7,000 lėk­
tuvų su 7,000 lėktuvinių inoto-

Suprantama, nazių paduoda­
mas skaitlines negalima skaityt 
akuratnom, bet viena' aišku, kad 
jos neperdėtos.

Dar aukštesnės nuomonės 
apie Sovietų karinį orlaivyną ir 
orlaivyno industriją esąs Fran- 
cijos žymiausias lakūnas kap. 
Bossoutrot. Pora metų prieš 
tai jisai lankėsi Sovietų Sąjungoj 
ir apžiūrėjo jos karinę indust­
riją. Jo tvirtinimu, vien tik 
Maskvos aviacijos fabrikuose 
kasdien pabudavoja po septynis 
karinius lėktuvus, kas į metą pa­
sidaro nuo dviejų iki trijų tūks­
tančių lėktuvų daugiau, negu na­
ziai nuvokia.

New Yorkas. — Pasaulinę pa- , 
rodą lankanti žmonės ėmė griež­
tai protestuoti prieš nežmoniš­
kai aukštas maisto kainas paro­
doj.

Parodos pirmininkui Gr.Wha­
len patikrinus kainas pasirodė, 
ištikro jos peraukštos. Papras­
to “hamburger” (maltos mė­
sos kapsnys) porcija $1.50, stei- 
ko (steak) porcija $2, kum­
pio sandvičius 35 centai. Net už 
sriubos dubinelį ima 20 centų.

Whalen pažadėjo panaudoti 
savo autoritetą, kad kainos bu­
tų •numažintos nuo 12 iki 15 
nuošimčių.

Amerikos Karinių Laivų 
Vizitas Europon Sulaikytas

Washingtonas.— Metinis Am­
erikos karinių laivų aplankymas 
Europos uostų šiemet neįvyks. 
Taip praneša karinio laivyno se­
kretorius Swanson.

Nors priežasčių sekretorius 
nepaduoda, tačiau Washinglo- 
ne vieša paslaptis, kad tai daro­
ma dėlei abejingos padėties Eu­
ropoj. Prez. Rooseveltas esąs 
nuomonės, kad geriau visus ka­
ro laivus turėti savo krašto van­
denyse.

Londonas. — Anglijos vyriau­
sybė dar nedavė Sovietų Sąjun­
gai atsakymo į jos sąlygas, kas 
del sudarymo trilypės karinės 
sąjungos prieš fašistinius agreso­
rius, kaip pirmiau buvo praneš­
ta. Atsakymas esą buvęs tik pa­
ruoštas. Bet Chamberlainas jį 
sulaikęs prieš pat išsiuntimą ir 
iš naujo perrašęs. Chamberlain 
pabijojo siųsti atsakymą,-kuriuo 
aiškiai būtų buvę pasisakyta 
prieš Sovietų sąlygas.

Kaip tvirtinama, naujas atsa­
kymas būsiąs parašytas tokia 
prasme, kad Sovietų sąlygos 
“principe” bus priimtos, bet tik­
renybėj ir vėl bus pakartota se­
nosios Chamberlaino sąlygos.

Kaip jau žinia, tos Chamber­
laino sąlygos yra tokios, kad So­
vietų Sąjungos pagelba užkirsti 
naziam kelią į vakarus ir jų ag­
resiją nukreipti prieš Sovietų 
Sąjungą.

Oslo. — Atsiliepiant i Hitlerio 
pasiūlymą Skandinavijos šalims 
pasirašyti su Vokietija nepuoli­
mo sutartį, Norvegijos beveik 
visa spauda priešingai atsiliepė 
į pasiūlymą.

Konservatorių organas “Af­
tenposten” sąkęį, jeigu rašytis su 
naziais nepuolimo sutartį, -tai 
reikėtų, kad nepuolimo sutartis 
būtų pasiūlyta visom pasaulio 
valstybėm. Rašytis vien su na­
ziais esą neišmintinga ir nesau­
gu.

Liberalų organas “Tiden 
Slegn” mano panašiai. Suomijai 
ar Danijai esą gal ir išeitų ant 
gero sutartis. Bet Švedijai ir 
Norvegijai neišeitų ant gero, ir 
todėl nepataria su naziais tar­
tis.

Žvirblis Uždegė Savo Lizdą 
Ir Apdegino Namą

Ventnor, N. J. — Frank Taba- 
sso namo pastogėj pora žvirblių 
manė sukti lizdelį. Lizdo iškloji- 
mui nešė nuo žemės kas jiem pa­
kliuvo. Ant šaligatvio pasipynė 
degantis cigaretas ir tą atsinešė. 
Nuo jo užsidegė lizdelis ir Taba- 
ssui prisėjo šaukti gaisrininkus, 
kad išgelbėtų namą.

Latvija Pasirašius Nepuoli­
mo Sutartį su Naziais

Japonų Imperialistai Grasina 
Barbariškumu Kinam

Berlynas. — Tvirtinama, kad 
Latvijos vyriausybė vakar pasi­
rašius nepuolimo sutartį su Vo­
kietija, kurią Hitleris pasiūlė 
eilei mažų valstybėlių trys die­
nos prieš tai.

Suomija, Estija ir Skandina­
vijos šalys dar tebesvarstančios 
pasiūlymą.

PREZ. ROOSEVELTAS SVEI­
KINO LENKIJOS 

PREZIDENTĄ

Miami, Fla. — Vice-preziden- 
to Garnerio tipo demokratai ap­
sirengę kukluksų drabužiais ir 
užsidėję kaukes, vakar naktį au­
tomobiliais važinėjo po negrų 
apgyventą apielinkę ir grąsino 
jiem neiti balsuoti. Iki pervažia­
vo apielinkę, gatvėse sudegino 
25 kryžius.

Washingtonas. — Lenki jos 
konstitucijos sukakties proga 
prez. Rooseveltas pasveikino 
Lenkijos prezidentą Ignac Mos­
čioki. Lenkijos konstitucijos 
sukaktis įvyko praeitą gegužės 
trečią. Konstitucija minėta ta, 
kuri buvo Lenkijoj įvesta 1771 
mętais.

Tokio.—Japonijos karo mi­
nisterija išleido pareiškimą, kad 
jos karimai lėktuvai dar aršiau 
bombarduos Kinijos atvirus 
miestus.

Išbombardavimas laikinos sos­
tinės Chungking, esą tik mažas 
pavyzdys to, kokie bombardavi­
mai būsią praktikuojami atei­
tyj-

Aną dieną. bombarduojant 
Chungkingą, be medžiaginių 
nuostolių, virš 3,000 civilių gy­
ventojų nužudyta bei sužeista.

Berlynas. — Vidaus reikalų 
ministerija vakar išleido kitą 
dekretą, kuris nusako, kad žy­
dai negalinti išvažiuoti iš Vo­
kietijos, turėsią gyventi vien žy­
dų namuose. Kiek jau žinoma, 
iš žydų atimta mažne visokios 
nuosavybės. Tad mažai kuris iš 
žydų beturi nuosavą namą.

Maskva. — Raudonosios Ar­
mijos organas “Raudonoji žvaig­
ždė” rašo, kad bėgyje 5 metų iš­
parduota 157,700,000 kopijų Sta­
lino rašytų knygų.

|ORAS|
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ- 

giedra ir šilčiau. Saulė teka 
5:37, leidžiasi 5:56.
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Kodėl “Draugas” ir tūli kiti laikraščiai 
stoja už tą neva neutralumą?

Mat, jie geriau bevelija matyti Lietuvą 
Hitlerio valdomą, negu išvien su Sovietų 
Sąjunga einančia. O be Sovietų Sąjungos 
gynimasis neįmanomas.
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“Trilype Sąjunga”
Pagaliau Anglijos valdžia priėmė So­

vietų Sąjungos pasiūlymą sudaryti trily­
pę sąjungą prieš agresorius. Tatai Lon­
donas “besąlyginiai priėmė.”

Sąjunga apimsianti Angliją, Franciją 
ir SSSR, taipgi užtikrins gynimą Lenki­
jai ir Rumanijai. Paryžius ir Londonas 
apeisiąs Lenkijos ir Rumanijos priešini­
mąsi Sovietų kariuomenę įsileisti į savas 
teritorijas.

Kas delei Sovietų pasiūlymo ir Lietuvai, 
Latvijai ir Estijai gynimą užtikrinti, 
Chamberlaino valdžia vieton to pasiūlius 
ką tai kitą. Girdi, tokis platus paktas, ap­
imantis ir Pabalti jos šalis, šiuo tarpu An­
glijai nepriimtinas.

Kiek pirmiau buvo pranešta, kad Angli­
jos ministerija atmetus visą Sovietų val­
džios pasiūlymą ir darius į Lenkijos val­
džią spaudimą, kad Hitlerį neerzintų. 
Lenkijos užsienio reikalų ministerio Be­
ko kalba, tačiau, nebuvo nuolanki ir prie­
lanki Hitleriui. Bekas atsakė, kad Len­
kija neatiduos naziams vieniems Dancigą 
valdyti ir neduos kelio per savo Korido­
rių, nors paliko atviras duris deryboms 
Lenkijos su Vokietija.

Vėlesni pranešimai, tačiau, sako, kad 
Chamberlaino ministerija priėmus Sovie­
tų pasiūlymus. Francija spyrusis tai pa­
daryti. Taipgi karo pavojus artinasi.

Pažymėtina, kad du sykius pirmiau An­
glija atmetus Sovietų pasiūlymą. Cham- 
berlainas vis dar sapnavo apie “užgerini- 
mą” agresorių, bet pačioj Anglijoj susi­
darė labai priešingas tai politikai senti­
mentas.

Jei tikrai jau sutinkama sudaryti tokia 
sutartis, tai Vokietijos ekspansijai atėjo 
galas, o su tuo gali būti galas ir Vokieti­
jos fašizmui. Vargiai nazių valdžia rizi­
kuos karą, o jei rizikuos, vistiek pralai­
mės ir susilauks galo.

Lenku Atsinešimas Link SSSR
Lenkų valdžios ir ją remiančios spau­

dos atsinešimas link Sovietų Sąjungos žy­
miai pasikeitė. Dingo ilgai palaikoma ir 
kurstyta anti-sovietinė pagieža. Vietoj 
jos, gan gražiai kalbama apie SSSR.

Pasikeitimas j vyko, kai Lenkijai pasi­
rodė didelis pavojus ir jos vyriausybė su­
skubo gerinti santikius su Sovietų Są­
junga.

Smagu pažymėti, jog lenkų atsinešimas 
link SSSR dar vis gerėja. Jerzy Szapiro 
New Yorko “Timese” rašo, jog net ir na­
cionalistų partija priėmė rezoliuciją, ku­
rioje ragina gludesnį kooperavimą Lenki­
jos ir Sovietų Sąjungos. Rezoliucija sa­
ko, kad Lenkijos santikiai su Sovietais, 
paremti nepuolimo ir prekybos sutarti­
mis, turėtų būti plečiami į kitas sferas.

Lenkai taipgi palaiko Sovietų Sąjungos 
reikalavimą, kad anti-agresinė Anglijos, 
Francijos ir Sovietų Sąjungos sutartis už­
tikrintų ir Lietuvai, Latvijai ir Estijai ne­
gynimą nepriklausomybių.

Militarinįs lenkų laikraštis “Polska 
Zbrojna” sako, kad nutraukdamas su 
Lenkija sutartį Hitleris susilpnino Vokie­
tijos poziciją ir taipgi stoja už gerus san- 
tikrintų ir Lietuvai, Latvijai ir Estijai ap-

Abelnai visa Varšavos spauda atmainė 
toną kalbos apie Sovietų Sąjungą. Len­
kai matyti įsitikino, jog be Sovietų Sąjun­
gos būtų sunku gintis nuo agresorių, taip­
gi kad Sovietų Sąjunga didžiausia ir la­
biausia užsitikima spėka prieš agresorius.

Klaidingas Nusistatymas
“Draugas” teisingai nuorodo Hitlerio 

valdžios pasimojimą prieš Lietuvą. Jis 
sako:

“Iš paskutiniųjų žinių yra aišku, kad 
Vokietijos naciai daro didelį spaudimą 
į Lietuvą, kad tiesiog pavergti ją eko­
nominiu atžvilgiu.

Lietuva yra žemės ūkio kraštas ir, be 
to, ji yra labai svarbioj strateginėj po­
zicijoj, dėl to naciams svarbu, kad Lie­
tuva savo žemės ūkio produktus išvežtų 
tik į Vokietiją ir, žinoma, ištikus karui, 
jie turėtų geresnę progą priversti Lie­
tuvą stoti į jos pusę.”
Lietuvai tokiame atsitikime reikia jieš- 

koti talkininkų gynimuisi nuo nazių, bet 
“Draugas” siūlo visai klaidingą nusista­
tymą. Jis sako:

“Yra ir tokių galimybių, kad anglams 
, nesusitarus su rusais, Stalinas gali pa­

daryti slaptą sutartį su Hitleriu ir tada 
tikrai būtų “Finis Polonia”.

Dėl to, atsižvelgiant į visas aplinky­
bes ir visas galimybes, mes dar sykį pa­
kartojame, kad Lietuvai geriausia tuo 
tarpu laikytis savo pirmykščio nusista­
tymo—būti neutrale.”
Sakoma, kad Anglija jau sutikus susi­

tarti su Sovietų Sąjunga, bet jei ir nesusi­
tartų, klaidinga aiškinti, kad “Stalinas su 
Hitleriu susitars”. Hitlerio valdžia jau 
kelis sykius siūlė Sovietų valdžiai tartis, 
bet Sovietai atmetė pasiūlymus.

Jau nereikia aiškinti, kad neutralumu 
nazių malonių Lietuva negali susilaukti. 
Fašistiniai agresoriai puola kiekvieną ša­
lį, kurią tik lengviau pavergti. Jei Lenki­
ja būtų viena, ji būtų puolama—jau se­
niau būtų buvus užpulta.

Lietuvai vienai laikytis reiškia Hitle­
riui į rankas pasiduoti.

Lietuvai su kitomis šalimis susidėjus 
yra proga bendrai laikantis apsiginti.

Taigi, kas tik velija Lietuvai gero, tu­
rėtų atmesti tą neva neutralumą.

Atviriau Kalba
Kongresmanas Hamilton Fish, republi- 

konas, kalbėdamas prieš bilių, kuris ski­
ria $770,000,000 laivynui, pareiškė:

“Mes turime daugiau bijot Roosevelt- 
Kennedy-Bullitt ašies, negu Hitlerio- 
Mussolinio ašies...”
Vadinas, prezidentas Rooseveltas ir 

Jungtinių Valstijų ambasadoriai Franci- 
jai ir Anglijai yra pavojingesni Ameri­
kai, kaip fašistiniai agresoriai, kurie 
smaugia mažesnes šalis Europoj, kurie 
suokalbiauja nuversti valdžias Pietų 
Amerikoj (Argentinos ir Brazilijos) ir 
kurie mojasi ant Amerikos interesų ir jos 
demokratijos.

Kokis atviras fašizmo piršimas Ameri­
koj! Kokis įžeidimas jos atstovų kitose 
šalyse ir paties šalies prezidento!

Priešinimasis laivyno biliui taipjau 
naudinga agresoriams.

Amerikos reakcininkai, fašistai dirba 
priešingai šios šalies interesams ir fašiz­
mo naudai. Jie neriasi iš kailio, kad pa­
gelbėti Hitleriui ir Mussoliniui.

Anot patarlės, “Vienodų plunksnų 
paukščiai spiečiasi pulkam”

Geras Darbas
“Lietuvos Žinios” informuoja, kad 

Šiaulių—
“Visuomenės veikėjų grupe pradėjo 

rinkti parašus po prašymu Ministerių 
tarybai, kuri prašoma duoti eigą dar 
pernai 25,000 piliečių pasirašytam poli­
tinių kalių amnestijos įstatymo projek­
tui. Tas projektas buvo įteiktas seimui, 
tačiau iki šiol nei pasiūlytąja nei bet ko­
kia pakeistąja redakcija seiman svars­
tyt nebuvo įneštas.”
Laikymas kalėjimuose tų, kurie nori 

Lietuvos darbo žmonėms gero, arba kurie 
reikalavo demokratinės santvarkos at- 
steigimo, kenkia pačiai Lietuvai. Tatai 
kliudo vienijimui žmonių gynimui šalies 
nepriklausomybės. Taigi, net ir tuo atžvil­
giu, nekalbant apie žmogaus teises, reikė­
tų tuojau paliuosuoti demokratinius poli­
tinius kalinius.

Juo greičiau tas bus padaryta, tuo ge­
riau bus Lietuvai, ir jos valdžia daugiau 
pasitikėjimo įgaus liaudyje ir užsienio lie­
tuviuose.

vieškeliu. Vieškelyje kruta 
žmonės, sulygina jame gi­
lias provažas, duobes, kurias 
rudenį važiuotieji padarė.

Aplinkui kupso vienkie­
miai, pasidriekę kaimai, 
tarsi miniatiūriniai miške­
liai, kur-ne-kur pilkuoja, 
krūmai, toli melsvuoja miš­
kai, laukų lygumoje sukasi 
malūnai. Motoriniai malū­
nai tų gramozdų dar neiš­
stūmė iš apyvartos. Netvar­
kingai išsimėtę, žaliuoja 
žiemkenčių laukai, juoduoja 
dirvų plotai.

Vingiuotu keliu pasiekiau 
Stuniunų kaimą. Jau de­
šimts metų, kaip čia buvau, 
bet kaimas nė kiek nepasi­
keitė. Tos pačios šiaudiniais i 
stogais trobos, tas pats, vie- i 
tom, apgriuvimas bei kai ku­
rių apsileidimas. Gatvė taip - 
pat vos išbrendama.

Prie malūno* sutinku ma­
lūnininką, su kuriuo gerai 
sugyvenau, čia tarnaudamas 
bernu. Tai stambaus sudėji­
mo, nuoširdus, rudais ūsais 
vyras. Senai besimatę nuo­
širdžiai kratome rankas.

—Kaip einasi su malunu? 
—klausiu.

—Galima šiaip taip pra­
gyventi. Tik bėda su vėju. 
Prieš Velykas daug darbo 
turėjau, bet vėjo nebuvo. Ir 
šiandien, matai, paleidau, o 
vos sparnus vėjas apsuka. 
Žinoma, nepridėsi prieškari­
nių laikų—tada lūždavo ma­
lūnas nuo maišų. Naktį ir 
dieną maldavau. Per naktis 
žmonės snausdavo ant mai­
šų, laukdavo eilės po dvi-tris 
dienas. Būdavo įdomu. Pa­
sakodavo senesnieji pasa­
kas, smelkdavo pypkes, loš­
davo kortomis. Mano gry­
telė visada būdavo pilna 
žmonių, o durnų—ligi žemės.

Nesuprantu, kas dabar 
pasidarė. Ir vėjų nebėra to­
kių, kaip pirma. Dabar nė 
dešimtos dalies darbo netu­
riu, kaip prieš karą, o nesu­
spėju sumalti.

Musų pašnekėsis nukryps­
ta į aktualesnę temą. Jis ima 
kalbėti apie Klaipėdą, apie 
tarptautinę situaciją. Įdo­
miai jis gvildena tarptauti­
nę situaciją, jis seka spaudą.

—Tu man pasakyk, ar 
franeuzai su anglais leis il­
gai “šiliotis” Vokietijai?

—Ką čia tikro gali pasa­
kyti. Pamatysim. Dabar vis­
kas keičiasi ne dienom, o va­
landom.

Atsisveikinu su mžlninin- 
ku, bet jis mane sustabdo ir 
klausia:

—Gal pats daugiau išma­
nai, pasakyk, kas ten tame 
Kaune dedasi? Laikraščiai 
rėkia: vieninga vyriausybė, 
vienybė!

—O ką aš galiu žinoti, 
Kaune irgi nebuvau. O kaip
pats žiuri į tą vieningą vy-

Jis paliko susimąstęs.
Aplankau vieną gerai pa­

žystamą ūkininką.
Čia jaučiasi tikra pavasa- t 

riška nuotaika. Bliauna j 
avys, mykia karvės, kriuksi t 
kiaulės—juos visus vilioja { 
pavasario šilima. Mergaitė 
su bernu krauna malkas į 
pastogę. Kiemas prabrinkęs. ( 

Įeinu gryčiom Gale dide- • 
lis, nedažytas stalas, aplin­
kui platus suolai, kairėje, 

i prie lango’, staklės—baltuo- 
į ja audžiama drobė. Mergai­

tė lankuoja bovelną. Šeimi­
ninkas už stalo girkšnoja

_ alų su kaimynu.
, —Nepažinau,—šypsosi jis,
- —kad tave bala! Vilk tą sa­

vo ploščių, sėsk—nuplėšė 
nuo manęs paltą.

—Tai kas girdisi? Sako, 
Albaniją italai jau paėmė?

—Taip. Sudaužė albanams 
Velykas.

—Negerai, taip nege­
rai,—sako kaimynas. Per 
tokias brangias šventes... 
Ar negalėjo palaukti.

Kaimynas idealus katali­
kas. Visa širdimi piktinasi.

Jam išsibarus, aš paklau­
siu šeimininko:

—Na, o kaip paties kas­
dieninis gyvenimas slenka?

—Nei šio, nei to. Mokes­
čius apmoku, su bernu ir 
mergaite atsilyginam, dar 
palieka litas kitas stogams 
aplopyti ir stumk metus, 
kaip žydas ratus. Turtus 
krauti dabar nebe madoje,— 
šypteli jis.—Praėjo tie lai­
kai, kada auksą pildavo į špi­
žiaus puodelius ir kasdavo į 
žemę—dabar džiaugkis litą 
sugriebęs.

Šį pavasarį sunkiau, negu 
praeitą. Turiu dar kviečių, 
bet Lietūkis neperka, o zu­
perio reikia. Bandžiau kvie­
čius iškeisti ant zuperio, bet 

: Lietūkis nekeičia. Taigi, 
sunkumų yra, tik, žinoma,

• tie sunkumai ne nuo musų 
vyriausybės priklauso. Jei 
nebūtų užėmę vokiečiai Klai-

, pėdos, tų sunkumų nebūtų. 
> O tuos visus sunkumus turi 
. ūkininkas pirmiausia pergy- 
. venti. Dabar, kai susidarė 
, nauja vyriausybė, gal, uki-
• ninkams palengvins padėtį? 
. Mokesčius jau reiktų pama­

žinti, nes už niekus reikia
. parduoti gaminius, o kas 
. blogiausia, kad jų visiškai 
. neperka.

Išeidamas, kieme susitin- 
. ku berną ir mudu ant grei-
• tųjų jsikalbam. Bernas šei­

mininku patenkintas.
—Mudu sugyvenant. Grie- 

! šyčiau, kad sakyčiau: nege- 
į ras šeimininkas. Teko pas 
, daugelį ūkininkų tarnauti, 

bet tokių, kaip mano šeimi- 
, ninkas, mažai yra.
i Užsuku pas vieną stambų

SVEIKINIMAI "VILNIES"
SERININKŲ SUVAŽIAVIMUI

CHICAGIEčIAI.
Ateina į “Vilnies” ofisą 

musų geras bičiulis L. Cas- 
ko, pasiperka “Vilnies” šėrą 
už $10 ir prideda dar $2, 
sveikindamas šėrininkų su­
važiavimą.

Gražu ir pagirtina. Chica- 
goje dar yra daug vilniečių, 
kurie nėra “Vilnies” šėri- 
ninkais.

Kitas chicagietis J. Mor­
kūnas aukauja “Vilnies” rei­
kalams $2.

G. Arešiunas aukauja $1.

ir pasimoka už prenume- ' 
ratą.

L. Bukauskas ir W. Agrus 
aukauja po 50 centų.

HARRISBURG, ILL.
Sveikindami vilniečių su­

važiavimą Antanas Jerma- 
lavičius ir Chas. Vaičiūnas 
sudėjo po dolerį. Chicagietis 
Alex Keršis pridėjo 50c. Tuo 
budu iš Harrisburg, Ill., su­
sidarė $2.50.

GRAND RAPIDS, MICH.
A.. Daukša praneša, kad 

šiemet iš Grand Rapids’o 
niekas nedalyvaus suvažia­
vime. Tai prisiunčia bent 
mažą auką $6.25.

Suaukavo sekamai:
ĄLDLD 66 kp......... $2.00'
A. Apacenka......... i. 1.00
P. V. Gasparienė.......1.00
J. Penkus....................1.00
A. Daukša................... 1.00
A. Senkus.................. 25
Be to, trys draugai atsi­

naujina savo prenumeratas.

EAST ST. LOUIS, ILL.
Geo. Bendik ir kiti aukau­

tojai iš East St. Louis, Ill., 
siunčia suvažiavimui geriau­
sių proletarinių linkėjimų, 
sušukdami “lai gyvuoja 
dienraštis “Vilnis”!

G. Bendik aukauja $5 ir 
atsinaujina savo prenume­
ratą.

M. Motuzienė aukauja $1

Žinios-Žinelės iš 
Lietuvos

Lietuvos stalo tenisininkai 
rungtynėse su lenkais Varšuvo­
je nugalėjo lenkus 7:2.

Sovietų Rusija ir Latvija lik­
viduosiančios savo konsulatus 
iki šiol veikusius Klaipėdoje.

Klaipėdoje sustojo visos lent­
pjūvės, nes neturi apdirbimui 
miško medžiagos. Miško pramo­
nininkai tuo labai susirūpino; 
jie tikisi, kad Lietuva ir Lenkija 
duos miško medžiagos apdirbti 
Klaipėdos" lentpiuvėsc.

ELIZABETH, N. J.
Vyriausias “Laisvės” va- 

jininkas Antanas Stripeika 
atsiuntė vilniečių suvažiavi­
mui $10.50. Tai elizabethie- 
čių sveikinimas suvažia-'*i 
vimui.

Aukavo sekamai:
A. Stripeika....... .... $1-00
John P. Warwick.....1.00
A. Skairus..................1-00
L. Paulauskas............  50
G. Saulis..................  50
K. Počiun.......................50
V. Paulauskas............... 50
B. Baranauskas ...........50
W. Bitė.................. t...... 50
J. Zaleckas....................50
L Zagrockis..... ».............50
Po 25c. aukavo: A. Gudai­

tis, Ch. Simen, J. černeckis, 
J. Kudirka, P. Vaičionis, V. 
Šerelis, Labanauskas, J.y \ 
Wizbor, Limen (neįskaito- 
ma), P. Poškus, J. Kirslis, 
A. Saulėnas, P. Savičius.

Elizabethiečiai, be to, 
sveikina ir “Vilnies” vaji- 
ninkus bei vajininkes ir ra­
gina juos ateinančiame va­
juj dar geriau pasirodyt.

Kaune įvyko namų savininkų 
draugijų atstovų suvažiavimas. 
Suvažiavimas reikalavo namų 
savininkams teisės laisvai kelti 
butų nuomas.

Ministerių Taryba svarsto 
pertvarkytų valstybės budžetą, 
kuris sumažintas-arti 50 milionų 
litų sumai. Vėliau bus sušauktas 
seimas nepaprastai sesijai bu- 
džetui priimti.

Gegužės 7 dienų ruošiama Mo­
linos Diena ir gegužės 7-14 die­
nomis šeimos šventė. Ruošime 
dalyvauja 50 organizacijų.

Visuomcninio Darbo Vadyba 
(VDV) pertvarkoma į Spaudos 
ir Draugijų departamentų prie 
Vidaus reikalų ministerijos.

Kiekvienas progresyvis lietuvis privalo 
priklausyti Lietuvių Darbininkų Litera­
tūros Draugijai.

Kas nepriklauso, tas neįvertina apšvie- 
tą ir kultūros darbą.

riausybę,?
Jis pagalvojo:
—Žinoma, man tokia vy­

riausybė patinka. Kaime 
mes dar mažai te jaučiame tą 
vienybę. Nesušaukia jokių 
susirinkimų pasikalbėti apie 
tą vienybę. Po šonu turime 
didelę mokyklą, ten galėtu­
me susirinkti.

—Imkis iniciatyvos.
—Et 1—numojo ranka,— 

kas su manim skaitysis to­
kiu malunininkėliu.

ukininką. Jis turi 80 hektarų

Eina gandai, kad krikščionys 
dabar jau nesipriešins civilinės 
metrikacijos įvedimui Lietuvoj 
ir net kartu su valstiečiais liau­
dininkais ir tautininkais daly-

PORTAGE, PA.
Iš mažos kolonijos Portage, 

Pa., gauta pasveikinimas 
nuo Mrs. Helen Savukas, 
taip-pat nuo Anna ir Mi­
riam Savukas.

Motina ir dukterys sveiki­
na “Vilnį”, velija jai tarpti 
ir bujoti ir prideda auką $5.

MONTELLO, MASS.
Sveikinam “Vilnies” šėri- 

ninkų suvažiavimą, linkė­
dami suvažiavimui geriau­
sių pasekmių. Siunčiame $5 
aukų.

Tai nuo Literatūros Drau­
gijos 6 kp. $3, G. Shimaitis 
$1, K. Beniulis 50c. ir A. čer­
kasas 50c.

ir laiko du bernu ir dvi mer­
gaites. šeimyna nepatenkin­
ta juo ir savo nepasitenkini­
mo neslepia. Visi jį vadina 
“poneliu”, ką jis priima pa­
tenkintai. Abu bernai uk­
mergiečiai, čia atsibastė var­
go spiriami.

—Nepatinka man gaspa- 
dorius. Piktas, prie darbo 
veja, prastai duoda valgyti, 
—sako vienas.—Išeičiau, bet 
kur dėsies?

(Tąsa ant trečio puslapio)

vans tokio įstatymo paruošime.

MIDDLEFIELD, OHIO.
J. Rūbas, varde LLD 51 

kuopos, prisiuntė $3.
Tai sveikinimas “Vilnies” 

suvažiavimo.

NAUJOS MUITINĖS IR PEREI­
NAMIEJI PUNKTAI

Ryšium su Klaipėdos krašto 
perėjimu Vokietijon, finansų 
min. įsakymu įsteigtos Jurbar­
ko, Tauragės, Tauragės Nau­
miesčio, Aisėnų, Gargždų, Kre­
tingos ir Palangos antros rū­
šies muitinės. Be to, įsteigti Pa­
švenčio, Paleikių, Plikiškių, Ši­
linės, Sartininkų, Degučių, Gar­
damo, Inkaklių, Sugintų, Kretin­
gos ir Jakubavo pereinamieji 
punktai.

HARTFORD, CONN.
LDS 79 kp. sveikina suva­

žiavimą ragindama dar la­
biau išplėsti veikimą už ben­
drą frontą prieš fašizmą ir 
reakciją. Linki, kad “Vilnis” t 
ir ant toliau skleistų apšvie- 
tą darbo masėse.

Čia rasite money orderį 
ant $3.

Su draugiškais linkėjimais
J. Kazlauskas, 

LDS 79 kp. fin. rišt.
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WPA Suaugusiu Švie­
timo Programas

Patarėjų Komitetas Peržiūri Pro- 
gramo Pasekmes. WPA Pa­
lengvina Suaugusiom šviestis.

“Pastumėjimaš mokslo su.pro- 
gramo dalyvavimu yra vienas iš 
svarbiausių išsivystymų Jung. 
Valstijų istorijoje,” sako rapor­
tas Prezidento Patarėjų Komite­
to apie švietimų, kuris ką tik yra 
atspausdintas.

Norėdamas gauti objektyviš- 
ką apiprekiąvimą apšvietus dir­
vos sąryšyje su fedcrale valdžia, 
prezidentas Roosevellas paskyrė 
komitetą tikslui pilnai ištyrinėti 
WPA Suaugusių švietimo Pro­
gramų, ir kilus veikimus, ku­
riuos valdžia remia.

štabo nariai, kurie raportavo 
apie WPA buvo Dr. Doak S. 
Campbell, dean Graduate School 
of Education, Peabody College, 
Nashville, Dr. Frederick 11. Blair, 
Supt, of Schools, Bronxville, 
New Yorke, ir Dr. O. L. Harvey, 
iš Darbo deparlmcnto. Jie anali­
zavo visus švietimo veikimus 
nuo įsteigimo FERA 1933 m. ir 
pilnai tyrinėjo programo orga­
nizavimą, administraciją ir nu- 
veikimus.

pilielystės popieras. Ohio valsti­
joj, perspėja, kad dėl šitos pa­
gelbės svetimtaučiams daugiau 
žmonių taps naturalizuoli atei­
nančiu metu, negu bile kada lai­
ke pereitų 20 melų.

Svarbiausias rėmimas progra­
mo, raportas pareiškia, buvo 
Įvairių valstijų apšvielos komi­
tetų ir Natūralizacijos Biuras 
priima WPA išduotus cerlifika- 
tus studentams kaipo iš dalies 
išpildymų pilielystės reikalavi­
mų.

Komitetas nurodo faktų, jog 
moksknnas ir natūralizacijos 
švietimas yra lik pirmieji žings­
niai plataus pasitobulinimo ke­
lio, kuris dabar atdaras po WPA 
švietimo programų, kuris aprū­
pina visokių rūšių klasas—dar­
bininkų švietimą, tėvų švietimą, 
užsiėmimų ir technikinį prasila- 
vinimą, dailės, muzikos, dramos 
ir kitų liuoslaikio veikimų švie­
timą. WPA IS.

Ką Nutarė Lietuvos 
Mokytojai

Pirmoje vietoje, pagal svarbu­
mo, ekspertai sako, yra WPA 
švietimo programas vietiniams 
ir svetimtaučiams suaugusiems, 
kurie negali skaityti ir rašyti. 
Svetimtaučiams pagelba tapti 
piliečiais irgi labai svarbi, jie sa­
ko.

“ Programas, visų pirmiausia, 
bando supažindinti studentus su 
Jung. Valstijų konstitucijos prin­
cipais ir raginti tuos principus 
pritaikinti prie jų gyvenimo bu­
do ... pirmesnių dienų mokini­
mas, kuriame raidė, o ne dvasia 
imigracijos įstatymų viešpatavo 
natūralizacijos švietimo progra- 
nie, dabar pasidavė švietimo 
žmoniškesnei filozofijai, studen­
tai raginami įvertinti naudas ir 
lai'jJvę moderniškos demokrąti- 
jos ir priimti kaipo dalį jo socia- 
liško gyvenimo atsakomybės, 
kurios seka jo laisvę.”

Pergalėjimas kalbos sunkumų 
eina kartu su lengvu praktiš­
ku mokinimu ką Jung. Valstijų 
valdžia reiškia. Karlais studentai 
yra 80 metų senumo, ir daugiau, 
bet nepaisant metų visiems pa­
gelba teikiama gavimui pirmų 
popierų ir kitų žingsnių, kurie 
yra reikalingi dėl pilietybės.

Komitetas pripažino pasiseki- 
nią šilo plataus WPA apšvietos 
programo. Suvirš 200 tūkstan­
čių svetimtaučių suaugusių už­
baigė natūralizacijos klasų dai­
lią. Daugumas iš jų lapo pilie­
čiais arba išpildė reikalavimus 
dėl gavimo pirmų popierų. New 
Yorko mieste Naturalization Aid 
Unit teikė patarnavimą žmonėm 
iš 73 įvairių šalių, ir prirengė 
pilielystės popieras kiliems 16,- 
967 svetimtaučiam suaugusiom, 
ir atsakė suvirš 40,000 prašymų 
dėl informacijų apic-pilielystę į 
laiką nuo rugsėjo 1936 iki bir­
želio 1938 melų. Ohio per 1938 
metus 5,500 svetimtaučių tapo 
naturalizuoli ir 75 nuoš. iš jų 
mokinosi WPA klasose.

Amerikos Legiono skyriai il­
ki tos patriotiškos organizacijos 
remia programą teikdami pagcl- 
bą ir dalyvauja užbaigimo iškil­
mėse, kuomet studentai gauna

Kaune įvyko Lietuvos Mo­
kytojų Sąjungos narių gausus 
suvažiavimas. Tai buvo vadina­
mos mokytojų dienos. Suvažia­
vimui kalbas pasakė ministeris 
pirmininkas gen. Černius ir švie­
timo ministeris Dr. L. Bistras. 
Mokytojai apsvarstė eilę klausi­
mų, liečiančių mokytojų darbo 
sąlygas bei pareigas. Mokytojai 
del dabartinės tarptautinės ir 
Lietuvos padėties priėmė tokį 
nutarimą:

“šiuo laiku, kada teisės ir ge­
rų žmonijos papročių nebepa­
kanka tautų laisvei garantuoti 
ir apsaugoti, kada netikėtas ir 
staigus priešų įsiveržimas tai­
kingą ir ramią tautą gali pri­
versti griebtis ginklo savo lais­
vei ir kultūrai ginti, lietuvis mo­
kytojas, suprasdamas ir jausda­
mas savo .pareigas tėvynei, lais­
va valia ir patrioto sąžine pasi­
ryžo didžiąją savo energijos ir 
pastangų dalį paskirti atspa­
riam ir atkakliam lietuviui ko­
votojui ugdyti.

“Siekdamas šio tikslo, lietuvis 
mokytojas savo darbą taip tvar­
kys, kad paruoštų tautai jaunuo­
menę taip drausmingą, tvirlava- 
lę, drąsią ir aktingą, stiprią ir at­
sparią dvasiniai ir fiziniai, jau 
įpratusią vartoti ginklą ir pasi­
ryžusią be atodairos ir apskai­
čiavimų kovoti už savo tautos 
laisvę, tiesą ir gėrį.

“Tatai pareikšdamas lietuvis 
mokytojas kviečia visus lietu­
vius, ypač savo auklėtinių tė­
vus, šią pareigą atliekant jam 
pritarti ir padėti”.

STEIGIAMOS TRYS NAUJOS 
GIMNAZIJOS

švietimo ministerija, kaip 
tėnka patirti, ministerių tarybai 
pasiūlė nuo ateinančių mokslo 
melų pradžios, rugsėjo 1 d., leis­
ti įsteigti naujas valstybines 
gimnazijas Plungėje ir Kelmė­
je ir Kaune Šv. Jėzaus Širdies 
kongregacijos privatinei pro­
gimnazijai persitvarkyti j pri­
vatinę gimnaziją.

Buick
IR

Pontiac
AGENTŪRA

Turime pardavimui visokių modelių vartotų automobilių 
Prieinamomis Kainomis.

MILDA AUTO SALES
806 W. 31st Street, Chicago, Ill.

Domininkas Kuraitis, Savininkas
Telefonas Victory 1696

Tikrieji amerikonai pasaulinėj parodoj. 
New Yorke, čia matome kelis vaizdus iš 
Seminole genies indijonų kaimo, kuris 
rodomas pasaulinėj parodoj. Viršuje, jau­
nas indijonas eina rislynių su krokodi- 
lium; kairėj mergina “mala” korinis, o 
dešinėj tipiška indijonų genies šeiminin­

kė, pasipuošusi tautiniais rubais. Semino­
le gentis yra pasižymėjusi gražiais savo 
rankų dirbiniais, ypatingai moterų pasi­
puošimui graznom, ši indi jone dėvi net 18 
svarų pačios savo rankom padarytų ka­
rtelių.

PIETŲ AMERIKOSJ.IETUVIAI
URUGVAJAUS LIETUVIŲ 
KULTŪROS DRAUGIJA IŠ­
KILMINGAI PAMINĖJO JO­
TIES METŲ SUKAKTį.

Montevideo. — Kovo 25 dieną 
ULK Draugija, Cerroj, kine Se­
lecto buvo surengusi 10 metų sa­
vo egzistavimo sukakties minė­
jimą. Apie pačią draugiją tarė 
žodį jos ilgametis pirmininkas 
drg. J. Jazauskas. Programa ga­
na įvairi ir įdomi: dainos, bale­
tas, deklamacijos. Suvaidinta 4- 
rių veiksmų komedija “Inteli­
gentai.” Veikalo nesenstąs turi­
nys turi savy daug geliančio juo­
ko. Parodant jos moralinį supu­
vimą, kėlė žiūrovų tarpe pasige­
rėjimą. Be abejo, tai artistų nuo­
pelnas, sugebėjusių tą visą vaiz­
džiai perduoti. Taip pat pabrėž­
tinas jauntitės, bet gabios bale­
rinos p. J. Mickunaitės ypatingas 
pasisekimas. Publika savo ploji­
mais privertė kartoti šokius. Ši 
mergaitė su ateitimi. Nors minė­
jimas vyko nepalankiose sąlygo­
se—daugelis lietuvių streikuoja 
—tačiau susirinko nemažas bū­
relis tautiečių. Vieną momentą 
buvo pradėjęs drumsti kultūrin­
gą pasilinksminimą kažkokiu 
budu patekęs girtas urugvajie­
tis, bet šį pašalinus, būtoji nuo­
taika netruko sugryžli.

Nuoširdžiai linkiu ULK Drau­
gijai, sulaukus antrojo dešimt­
mečio matyti savo šeimoje vien 
pažangiuosius lietuvius.

Tame pačiame name gyveno 
“Momento” skaitytojas ir uolus 
rėmėjas Juozas Paltanavičius, 
kuris taip pat labai nukentėjo. 
Juozui sumušta galva, krūtinė, 
apdegusios ausys, veidas ir ran­
kos. Taip pat sudegė draugo Juo­
zo visi drabužiai, puikus radio 
aparatas.

NESISEKA “DŪŠIŲ” PIEME­
NIMS.

Dock Sud (Buenos Aires).— 
Ir čia pradėjo švaistytis “dūšių” 
ganytojas, bet nieko nepešęs sen­
bernis turėjo išsinešdinti, nes 
čion lietuviai jau labai gerai pa­
žysta tuos dangaus sklypų par­
davėjus. Kai kurie užklausė, ar 
šis pigiau pardavinės dangų, 
kaip kunigas Janilionis, ar ta 
pačia kaina ir atsisakė įsileisti į 
kambarius. O kur nepaisydamas 
nieko įlindo kambarin, tai tuoj 
prasidėjo diskusijos ir kunigėlis 
nepajėgdamas atsakyti į faktus, 
išėjo iš lygsvaros, pradėjo kolio- 
tis ir spruko per duris taip grei­
tai, kad žmogus nespėjo nei kra- 
pilos iš kampo pastverti. Jo ve- 
džiotojas Pijus Sakalauskas nu­
jausdamas nemalonų “balių” 
spruko į vartus keliais metrais 
pirma dvasiškio.

STAIGI MIRTIS.

Siaurės Lietuvoje

Naujas Anglijos ambasado­
rius Jungtinėm Valstijom, 
Lothiano markizas. Jis yra 
vienas iš garsiojo “Clevede- 
no seto” ir artimas bičiulis 
preiniero Chamberlaino. 
Kalbama, kad markizas 
esąs “suliberalėjęs” pasta­
ruoju laiku, kada Chamber- 
lainui “lietsarginė” politi­
ka pradėjo nebesisekti.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
PERKELIAMA DALIS KLAI­
PĖDOS AMATŲ MOKYKLOS.

Panevėžys.—Su perkėlimu pe­
dagoginio instituto ir dalies 
Klaipėdos amalų mokyklos, Pa­
nevėžyje iškilo didelis butų 
klausimas.

Klausinėja ne lik studentai, 
bet ir kili pabėgusieji. Butų kai; 
nos pasidarė nepalyginamai 
aukštos. Už naują butą kainos 
vielomis pakeltos iki 100%.

Štai kas begėdiškai naudo­
jasi iš to, kad Hitleris pasigrobė 
Klaipėdą!

SUNKIAI SUŽEISTAS J. PAL­
TANAVIČIUS.

Comodoro Rivadavia (Argen­
tina).—Šių metų kovo 31 d., 23 
valandą, “Casa de Chouferes” 
įvyko baisi nelaimė. Namas bu­
vo mūrinis ir sandarus, turėjo 
įvestas gazo kanerijas del apšil­
dymo, kurios buvo įvestos jau 
gana senai ir vietomis apipuvu­
sios, todėl gaso priėjo ir į kam­
barį, kuriam užsidegus įvyko 
eksplozija. Kaip jis užsidegė nė­
ra žinių, nes uždegėjas vokietis 
tapo mirtinai sužeistas ir po 21 
valandų mirė.

Buenos Aires.—Kovo 27 d. li­
goninėje Muniz staiga mirė nuo 
kraujo užsinuodijimo lietuvis 
Vincas Gurkas, kilęs iš Puzonių, 
Alytaus apskr. Argentinon atke­
liavo 1930 m. Dirbo Avellane- 
doje odų fabrike. Už palaidoji­
mą 37 pesus apmokėjo dirbtu­
vės savininkas Sr. Canavello. 
Dirbtuvės darbininkai nupirko 
vainiką už 25 pesus.

(“Momentas”)

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

(Tąsa nuo antro puslapio)

Jie dar pirmus metus čia 
ir manęs klausia:

—Ar jūsų visi ūkininkai 
toki pikti?

—0 kodėl taip galvoji?— 
klausiu.

—Kad taip atrodo. Pama­
nyk, negali pataikyti nė ar­
klio pakinkyti.,

O šeimininkas apie savo 
bernus taip kalba:

Nežinau, ką jie ten tie uk­
mergiečiai ikišiol dirbo, kad 
kiekvieną menknieki reikia 
juos mokyti. Su vietiniais 
bernais irgi negalima susi­
kalbėti. Prašo brangiausių 
algų, nepabuna, o dauguma 
bėga Į Latviją, tartum ten 
rojus.

Latvijoje tarnavęs bernas 
šitaip pasiaiškina:

—Čia, ar Latvijoje, dirbti 
mums butų vistiek, jei butų 
vienodos sąlygos. Ten visur 
yra atskiri kambariai ber­
nams ir mergaitėms, kur ga­
li nieko netrukdomas pail­
sėti, arba knygą skaityti, jei 
mėgsti. Rudens vakarais ir­
gi nereikia nei pančių, nei 
apivarų bei kitų vijinių vyti. 
Šeimininkai neverčia rudens 
vakarais dirbti. 0 pas mus 
priešingai. Musų ūkininkai 
pratę viską namie pasiga­
minti, tai berną užverčia 
Įvairiais smulkiais darbais, 
kad jam nebėra laiko nė at­
sidvėsti, o ką bekalbėti apie 
jo kulturėjimą. Jis neturi po 
darbo sau ramaus kampo, jo 
lova gryčioje, prie durų, kur 
turi poilsi tik po tiesioginio 
darbo. Musų ūkininkai nela­
bai gera akimi žiuri į tokį 
berną, kuris mėgsta skaityti 
laikraščius ir knygas. Be to,

Latvijoje ir darbas labiau 
saikuojamas. Ten saulei lei­
džiantis meti darbą ir joji Į 
namus, o pas mus ir saulei 
nusileidus, dar padirbęs pus­
valandį, kinko arklius iš 
plūgo.

Tuo atžvilgiu musų ūki­
ninkų nereiktų perdaug kal­
tinti. Ir pas mus jau randasi 
ūkininkų, kurie yra susirū­
pinę savo darbininkų žmo­
niškesnių gyvenimu, aprū­
pinimu atskirais kamba­
riais, bet tai Įvykdyti nelei­
džiančios sąlygos. Gal butų 
daug naudingiau, kad sta­
tant kaime naujus trobesius, 
butų tam tikrų organų pri­
žiūrimi trobesių vidaus pla­
nai, kad jie butų tinkamai 
sudaromi ir kad butų ūki­
ninkai piniginiai paremiami. 
Jei naujus trobesius ir to­
liau statys pagal savo išma­
nymą, tai toje srityje nesu­
lauksim pažangos.

šiaurietis.
(“L. Ž.”)

MAISTAS BAIGIA PREKYBĄ

Klaipėda. — Klaipėdos Mais­
tas baigia parduoti visas savo 
inais to atsargas, šiuo metu yra 
likę tik dešrų ir konservų, kurias 
per ateinančią savaitę baigs iš­
parduoti. Tada žymiai aštriau 
pasijaus mėsos maisto produk­
tų trukumas. Žymėtina, kad 
Maistas savo gaminiams kainų 
veik nepakėlė, paliko beveik be 
išimties tas pačias, kokios buvo 
prieš Klaipėdos praradimą. Tik 
yra rimtas rūpestis del valiutos 
išsivežimo, nes yra pareikšta, 
kad jokia valiuta niekam nebus 
leista iš Klaipėdos krašto išvež-

Iš KLAIPĖDOS PERSIKĖLĖ 
90 MOKYTOJŲ

Ligi šiol švietimo ministerijo­
je užsiregistravo 90 vien pra­
džios mokyklų mokytojų. Jie 
visi paskirti atsargos mokyto­
jais pavaduoti sergančius. Atsi­
radus laisvų vietų, klaipėdiečiai 
mokytojai nedelsiant bus ap­
rūpinti nuolatiniu darbu.

švietimo min. įsakymu buv. 
Klaipėdos direktorijos mokyklų 
patarėjas Lacytis, skiriamas 
Šiaulių apskr. pradžios mokyklų 
inspektorium, o buv. K. Duone­
laičio vardo mokyklos rekto­
rius ir mokyklų patarėjas Si­
maitis, skiriamas Kauno miesto 
pradžios mokyklų atsargos in­
spektorium.

ĮSIGYKITE naujas knygas
Darbininkiškos Knygos—Geriausias Kelrodis Ateičiai
MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAUSIMAS

Parašyta J. Stalino. Kaina ................................... 10c
SOVIETŲ SOCIALISTINIŲ RESPUBLIKŲ
SĄJUNGOS KONSTITUCIJA ........................................... 10c
J. STALINAS APIE S. S. R. SĄJUNGOS 
KONSTITUCIJOS PROJEKTĄ ................   10c
KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS

Parašė Dėdelė, išleido Vilnis. Kaina .............. 5c
KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFESTAS

Parašytas K. Markso ir F. Engelso ..............  10c
FAŠIZMO PUOLIMAS IR KOMUNISTŲ 
INTERNACIONALO UŽDAVINIAI KOVOJE UŽ 
DARBININKŲ KLESOS VIENYBĘ PRIEŠ FAŠIZMĄ

Parašė G. Dimitrovas. Kaina ..........................  15c
APIE PARTINIO DARBO TRUKUMUS IR
PRIEMONES LIKVIDUOTI TROCKISTINIUS
IR KITUS DVIVEIDŽIUS

Parašė J. Stalinas, Kaina ....................................... 10c
MOTINA

Parašė Maksim Gorky, vertė P. Kr akai t is 
ir V. Andrulis. Apdaryta ............................... $1.00

BOLŠEVIKAI
Parašė M. Alekse jev, vertė Lienius...................  50c

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA
Lenino. Neapdaryta ................................................ 25c

LIETUVA 1935 METAIS
Parašyta F. Abeko. Kaina ................................... 10c

MOKSLINIO SOCIALIZMO IŠSIPLĖTOJIMAS,
NUO SVAJONIŲ IKI MOKSLO

Parašė F. Engelsas. Neapdaryta ....................... 15c
Apdarytą .................... 25c

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KALBOS
Kaina buvo $3.00; dabar tik ..............   $1.90

TŪLI MUSŲ PARAZITAI
Parašė Dr. A. Petriką, išleido LDS.
Šią knygutę perskaitę siųskite į Lietuvą. ............ 50c

Vilny] galite gaut ir daugiau įvairių knygų ir brošiūrų 
labai numažintam kainom

Draugai, tuojau užsisakykite knygučių platinimui. Dabar 
įvyks daug prakalbų, o tai geriausia proga platinimui.

Visiems platintojams duodame nuolaidą 
Užsakymus siųskite:

VILNIS
3116 S. Halsted St. Chicago, Illinois
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Kultūrinis Vilniaus
Krašto Lietuvių Baras

Žvilgterėkime lietuviškųjų 
. Vilniaus krašto organizacijų 
ivciklon. šio krašto lietuvių gy­
venime dideles reikšmės turėjo 
Vilniaus Lietuvių Laikinasis Ko­
mitetas, kuris atstovavo visus 
šio krašto lietuvius ir gynė jų 
reikalus visose įstaigose. 1919 m. 
balandžio 22 d. komitetų lenkų 
komisaras patvirtino, kaip Vil­
niaus krašto lietuvių atstovybę. 
Komiteto prezidiumų sudarė: 
M. Biržiška pirmininkas, kun. J. 
Tumas—vicc-pirm., Pranas Ma­
šiotas—iždininkas ir Ignas Jo­
nynas—sekretorius. Komitetas 
veikė su pertraukomis. 1920 me­
tų viduryje, pasitraukus iš Vil­
niaus bolševikų kariuomenei ir 
užėmus jį Lietuvos kariuome­
nei, komitetas neveikė ligi spa­
lio 9 d. Užėmus Vilnių Želigovs­
kio kariuomenei, tuojau buvo 
vėl atgaivintas komitetas ir iš­
rinkta nauja valdybų, kurių su­
darė: Dr. P. Augustailis—-pirm., 
B. Biržiškienė—vicc-pirm., J. 
Šepetys—iždininkas ir Dr. J. 
AugevičiUs—sekretorius.

Komitetas visų laikų energin­
gai veikė, tarp kita ko, rašė Tau­
tų Sąjungai raštus apie Vilniaus 
krašto lietuvių gyvenimų, at­
stovavo šio krašto lietuvius ir 
gynė jų teises. Vėliau, pakitė­
jus politinėms sąlygoms, pradė­
jo rūpintis vien vietiniais lietu­
vių reikalais. Nuo 1928 metų vi­
sų laikų komitetui vadovavo 
pirm. Konstantinas Stašys, sek­
retoriavo mgr. Juozas Macei­
ka. Pakitėjus politinėm sąlygom, 
1937 m., komiteto veikimas bu­
vo sulaikytas, o 1938 m. admi­
nistracinės valdžios parėdymu 
visai uždarytas.

Kita draugija, suvaidinusi di­
delį vaidmenį Vilniaus krašto 
lietuvių, švietimo bare, Vilniaus 
“Ryto” draugija, įsteigta 1913 
metais sausio 31 dienų.

ši draugija rūpinosi šio kraš­
to švietimu: steigė mokyklas, 
ruošė mokytojus, steigė liau­
dies skaityklas, laikė liaudies 
bibliotekas, ruošė kursus liau­
dies mokytojams. Draugijos stei­
gėjais buvo Dr. J. Basanavičius,

dabartinis Lietuvos Valstybės 
prezidentas A. Smetona, kun. 
VI. Mironas, kun. A. Petrulis, 
kun. K. Maliukevičius, L. Gi­
ra ir jų pakviesti nariai. Pir­
muoju draugijos pirmininku 
buvo išrinktas kun. Dr. J. Stepo­
navičius. Jam išvykus, pavada­
vo jį J. Kairiūkštis. Vėliau pir­
mininkais buvo kun. Reinys, A. 
Stulginskis, vėl. kun. M. Reinys; 
po to 1922 metais draugijos pir­
mininku buvo išrinktas kun. P. 
Kraujelis, kuris draugijai vado­
vavo iki pat savo mirties — 
1933 melų. Po jo mirties pirmi­
ninku buvo išrinktas kun. K. Či­
biras. Jis ėjo pirmininko parei­
gas iki draugijos uždarymo—iki 
1938 metų vasario 28 dienos.

Draugija laikė gimnazijų ir 
mokytojų seminarijų Vilniuje; 
be to, visų eilę liaudies mokyklų 
Vilniaus krašte. Kiek mokyklų 
turėjo draugija rodo šios Skait­
linės:

192-1-25 mokslo melais buvo 
55 “Ryto” mokyklos ir 8 tėvų 
mokyklos. Visose tose mokyklo­
se buvo 2,175 mokiniai; 1925-26 
melų draugijos mokyklų buvo 
68 ir tėvų mokyki. 2; mokinių 
tais metais buvo 3,051. 1931-32 
m. draugijos mokyklų—46, tė­
vų mokyklų 12; mokinių buvo 
5,969; paskutiniais metais “Ry­
to” draugija turėjo vos 3 mo­
kyklas, o tėvų mokyklos nebuvo 
nė vienos.

Nors netiesioginiai, tačiau di­
delę vagų kultūros bare išvarė 
Vilniaus Lietuvių Labdarybės 
draugija, kuri buvo įkurta 1914 
metais Martyno Yčo pastango­
mis. Draugija pradžioje vadino­
si: Lietuvių Komitetas nukcnlė- 
juSiems nuo karo šelpti. Komi­
tetas skubiai išplėtė savo veiklų 
visame krašte, stengėsi aprūpin­
ti nukentėjusius nuo karo tau­
tiečius butais, drabužiais. Vėliau 
komitetas kreipė ypatingų dėme­
sį į vaikus, steigė jiems prieglau­
das, bendrabučius ir mokyklas. 
Komitetas be labdaringų -dar­
bų, daug rūpinosi Lietuvos 
neprikihusomyJjės atstatymu. 
Komitetas Vilniuje laikė

Darbštus švenčioniškiai (Vilniaus krašte) baigia paskutiniuosius šienapiulės darbus.

SPAUSTUVE
ATLIEKA

GREITAI IR PIGIAI

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

NAUJAS LINOTYPAS

Greičiau ir Gėriau Atiteka Darbą ir Turi Daug 
Naują ir Gražią Raidžią.

Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į 
VILNIES SPAUSTUVĘ

Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS
3116 South Halsted St., Chicago, 111.

Telefonas: Victory 1455

kelioliką prieglaudų*, ligoni­
nę, senelių prieglaudų, inteligen­
tams valgyklų ir kit.

Lietuvių komitetas nukentė- 
j ilsiems nuo karo šelpti 1926 m. 
pakeitė savo pavadinimų į “Vil­
niaus Lietuvių Labdarybės Dr- 
giją,” kurios tikslas buvo padėti 
neturtingiems žmonėms, stei­
giant vaikams ir mokslus einan­
čiai jaunuomenei prieglaudas, 
bendrabučius ir mokyklas. Pas­
kutiniu melu draugija laikė pen­
kias prieglaudas. Be to, laikė 
prieglaudų berniukams ir mer­
gaitėms Seinuose. Labdarybės 
draugija rūpinosi ir lietuvių 
amatininkų paruošimu, tam tiks­
lui laikė amatų mokyklas: mo­
terų rūbų siuvyklų, vyrų rūbų 
siuvyklų, šaltkalvių, stalių ir kur­
pių dirbtuves. Draugija buvo už­
daryta 1927 m. Draugijos turtą 
globoja ir draugijos reikalus ve­
da valdžios paskirtas kuratorius.

Svarbiausi, be abejo, jaunimo 
savišvietos ir jo organizacinia­
me gyvenime suvaidino vaidme­
nį, labiausiai ‘paplitusi šv. Kazi­
miero Draugija, kurios tikslas 
buvo—burti visų šio krašto lie­
tuviškąjį jaunimų po tautiška ir 
katalikiška vėliava, ir duoti jam 
galimumo šviestis bei ugdyti sa­
vo dvasines jėgas, kad galėtų vė­
liau kilniai patarnauti savąjam 
kraštui ir visai tautai. 1925 m. 
buvo gautas leidimas draugijai 
steigti, o po dviejų melų buvo 
praplėsti draugijos įstatai ir nau­
jai užtvirtinti.

Pirmais veikimo (1926) Olė­
tais draugija turėjo 10 skyrių su 
136 bariais. 1927 metų gale bu­
vo jau 114 skyrių su 1336 na­
riais. 1930 metais 311 skyrių su 
13,279 nariais. 1931 m. buvo 105 
skyriai su 16,011 nariais.

Draugijos skyriai turėjo kny­
gynėlius, pav., 1931 m., 300 sky­
rių turėjo savus knygynėlius su 
17,643 knygom. Skyriai dažnai 
rengė vakarus su vaidinimais, 
pav., 1930 m. buvo surengta 206 
vakarai, 1932-318, 1931—357. 
Vytauto Didžiojo metais skyriai 
pastatė visame krašte per 50 pa­
minklinių kryžių. Draugija bu-| 
vo uždaryta 1937 metais; turtą 
valdo kuratorius.

Krašto ekonominiais reikalais 
rūpinosi 1927 metais įsteigia Lie­
tuvių Ūkio Draugija, kurios stei­
gėjais buvo: J. Kairiūkštis, St. 
Matjošaitis, S. Špokas ir agron. 
Kurila, ši draugija stengėsi kelti 
ūkio kultūrų, tam tikslui buvo 
įsisteigusi 103 skyrius, organi­
zavo jaunųjų ūkininkų kuope­
les, pienines, kooperatyvus, rū­
pinosi gyvulių veislės gerinimu, Į 
ūkio padargų tobulinimu, ūkiš­
kąja spauda ir kita. Draugijos 
pirmininkais buvo Dr. D. Alsei­
ka, S. špokas ir A. Krutulys. 
Draugija buvo uždaryta 1938 m. 
vasario 22 d.

Be “Ryto” draugijos, Vilniaus 
krašto švietimo reikalais rūpi­
nasi kairiųjų pažiūrų lietuvių 
įsteigta švietimo draugija “Kul­
tūra,” kurios steigėjais buvo St. 
Matijošailis, V. Alscikicnė, Ka­
razija ir B. Untulis. Vyriausias 
draugijos vairuotojas ir jos rė­
mėjas buvo Dr. D. Alseika.

Tautiečių sveikata rūpinosi 
dar Minske 1918 m. įsteigia Lie­
tuvių Sanitarinės Pagclbos Or­
gija,' kurios steigėjais buvo D. 
Alseika, dr. V. Alscikienė, dr. V. 
Bagdonas ir A. Krutulys. Karui 
pasibaigus draugija persikėlė 
Vilniun ir čia išvystė savo veik­
lų. Visą laikų draugijai vadova­
vo dr. D. Alseika; jam mūrus 
(1936-V-9) draugiją vairuoja dr. 
V. Legeika.

I Be čia paminėtų draugijų tų 
į laikotarpį buvo įkurtos Lietuvių

LAISVOJI SAKYKLA
ASMENVARDŽIAI.

Su apšvietus ir dabos plitimu 
didėja žinijos akyralis; lietuviai 
nėra atsilikę abelnai apšvietos 
srity, gyvai domisi naujanybėm 
ir j ieško atsako į neaiškius gy­
venimo reiškinius, mėgta skai­
tymų, graibsto žinias, klauso 
prakalbų, paskaitų, lanko ju- 
džius, teatrus ir visa kas {dar­
biam (kultūringam) dera.

Palyginus lietuvius su lenkais, 
kurie ėmėsi lietuvius “civili- 
zuol” prievarta primesdami kry­
žiaus garbinimo tikybų, lietuviai 
lenkus prašoko, nors ir poterių 
ir kryžiaus “galios” (Lietuvai 
vergijos ženklas) pažinimo, lie­
tuvius temokė keturiolikto am­
žiaus pabaigoj (1387 hi.) Jogai­
los liepiami lenkai kunigai ėmė 
lietuvius kryžini; jie neigė lie­
tuviam suprantamus ir gražius 
lietuviškus vardus; Dainutę kei­
tė į Marijonų, Aldonų į Oną, Mir­
gą į Margarietą, Jogailą į Vla­
dislovą, Vytautą J Aleksandrą, 
Karigailą į Kazimierų, Švitrigai­
lą į Boleslavą ir lt. Vadinas, lie­
tuvius-pagonus “dabino” kry­
žiokų “šventųjų” vardais, var­
dais, kurių ne kilmės nė pras­
mės lietuvis nesuprato; o lie­
tuviam kunigaikščiam lietuviš­
kumas matyt ncapėjo; jie nesi­
teikė nė vieno lietuviško vardo, 
nors ir didikų; kunigaikščių, ka­
riškių ar dvasiškių; krivių,'vai­
deliotų pasilaikyt, kaip kad sla­
vai, skandinavai, vokiečiai ir 
britai prisiimdami kryžybę dik- 
Čiai ir savų vardų iš pagoniškų 
laikų pasilaikė.

Nelik su lietuviškais asmen­
vardžiais begėdiškai kryžiokų 
(papistų) elgtasi, neigiant, že­
minant, kad jų atminty nė vieno 
neliktų; taip-pat daryta ir su 
vietovardžiais.

Ve 1925 metais Lietuvos Sta­
tistikos Raštinės išleistoj kny­
goj “Lietuvos Apgyventos Vie­
tos”. Ten be Vilnijos ir Klaipė- 
dijos surašyta dabartinės (ne­
priklausomos) Lietuvos vieto­
vės: miestai, kaimai, viensė­
džiai, su jų pavadinimais, ir ve 
nepilnam tik* dabartinės Lietu­
vos plote yra 919 vietovės kry­
žiokiškais pavadinimais.

Kryžiokiškais (šventųjų) var­
dais nuo Abromo (Abromau- 
čizna( iki Zosės (Zosina).

O kiek manot lietuviškai pa­
vadinta?

Sarmata ir sakyt—ogi 10: 1 
Birutės, 5 Gedimino, 2 Kęstuto 
ir 2 Vytauto.

Kryžiokų vardais pavadinta 
ne tik po keliolika, o po kelias- 
dčšimls vietovių: Antano 70, 
Juozo 65, Jono 81.

Tai ve kiek kryžybė Lietuvai 
naudos atnešė su savo kryžiaus 
ženklu; kryžius Lietuvai buvo ir 
tebėra vergovės ir pažeminimo 
ženklas.

Mokytojų Sąjunga, švietimo Or­
gija “Rytas” Švenčionyse, Lietu­
viu Sporto Kliubas Vilniuje; bet 
ir šios baigė savo gyvevimų 1938 
melais.

Šiandien dar veikia Vilniaus 
krašte — Vilniaus Lietuvių Stu­
dentų Sąjunga, Visuomcniškai- 
hičiuliškas “Romuvbs” kliubas, 
Meno ir Literatūros, Amatinin­
kų, Blaivybės ir Ziliečių drau­
gijos bei Kreditinis Kooperaty­
vas.

Jau tik iš pačių draugijų kie­
kybės matyti, kad ir Vilniaus 
krašto lietuviai šį tą dirbo ir įdė­
jo nors kuklų indėlį bendran 
tautos lobynai).

[darbus lietuvis negali ramiai 
žiūrėt į visą tą, ką kryžybė Lie­
tuvai davė.

[darbūs (kultūriški) lietuviai, 
sižymėjo, o nevalumu, kad die- 
vardijant savo vaikus atmeta 
šalin kryžiokų “šventųjų” var­
dus, o pasirenka lietuviškus var­
dus. Jei jau ne kilnaus ar viež- 
lyvunni atsižymėjusio lietuvio 
vardu, tai visgi savu vardu.

Lietuvių vardyne nėra tiek 
susitepusių ir nevalaikų asme­
nybių, kaip kryžiokų “šventųjų” 
tarpe.

Kryžiokiški “šventieji” jokių 
kilnumų, apart kančių ir “kūno 
marinimo” del nežinomo, neat­
sižymėjo, o nevalumų, kad die­
vui Įtikt, perėjo visas padorumo 
ir žmoniškumo ribas.

Jei mmai bent viena davatka 
pabandytų sekt “šventųjų” gy­
venimą, atsidurtų beprotnamy, 
ii- nuo tokios “šventosios” net ir 
artimieji imtų šalintis.

Lietuviškų asmenvardžių tu­
rime gausybę, virš 2,000 vardų 
yra iš ko pasirinkt, tinkamų ir 
gražių; vaikam ir mergaitėm 
nuo A—Abaris, Aga iki ž—Žval­
gai lis, žvingė.

Gaila, kad Amerikoj pažan- 
gieji kasmet skoiiiinius (sta- 
lavtis) kalendorius leisdami vi­
sai neįdeda, Jautimų asmenvar­
džių, kurių kasdien išpuola po 
tris ir daugiau. Geistina, kad pa­
žangieji leidėjai, užuot “šventų­
jų” vardus dėję, dėtų vien savus 
lietuviškūs, kaip daroma Lietu­
voj, nors ir šalę “šventųjų” deda 
ir. lietuviškus.

Lietuvoj dikeiai savo vaikus 
vardija lietuviškais vardais, bet 
įsakoma pasirinkt ir kryžiokiš­
ką kokį Jurgį ar Stasį, o lik tada 
ir lietuviškas užrašoma, mat 
Lietuvoj kunigai naudojasi savo 
valia an įmest visiem piliečiam 
kryžioko arba papislo žymę.

čia, Amerikoj, visi pažangieji 
yra laisvi nuo tikybinių kaman­
tų; jie gali gyvent be kunigų 
“patarnavimo”. Taip ir daro, lik 
vaikų vardijime maža pažanga 
tesimato. Ir tai vos keli vardai 
tenaudoja))))? Aldona, Birulė, 
Milda, Gražina, Algirdas, Vytau­
tas, Kęstutis ir retai Mindaugas 
destis- kad daugiau nežino. Ne­
žino, kad yra Avietė, Birjolė, 
Daba, Ėdė, Gaja, Slona; Kulnis, 
Lainionis, Mantis, Neris, Orimas 
ir šimtai kilų; žėdnai dienai ir 
po keliasilešimts kiekvienai rai­
dyno raidei, lik reikia norėt, 
žinot.

Yra tinkąs paprotis vardyt 
vaikus vardais gimimo dienoj 
kliuvusiais; tada gimtadienis 
sutampa su vardadieniu. Taip 
daro praprusę asmenys, o ne 
kaip būdavo Lietuvoj Jonai ir 
Marės randasi žėdnoj gryčioj.

Arimantas.

MAŽINA ATLYGINIMĄ.

Klaipėdos Uosle dirbantiems 
darbininkams paskutinę kovo 
mėli, savaitę buvo išmokėta po 
24 RM, o šio mėli. pirmą savaitę 
jau tik po 21 RM. Visiems išmo­
kama po lygiai ir dešimtinin­
kams, ir prižiūrėtojams ir rašti-1 
ninkams. Lietuviškai uosto vai-1 
dybai tuos pačius darbūs vyk­
dant, skaitant RM dabartiniu 
kursu, darbininkai kiek daugiau 
uždirbdavo. Bet šiuo melu pra­
gyvenimui žymiai pabrangus, 
šis atlyginimas yra labai mažas.

Vilniaus Krašto 
Kaimo Būklė

Vienkartinis Vilniaus lietuvių 
leidinys “Jaunimo Rytojus” įdė­
jo straipsnį “Musų kaiino me­
džiaginė būklė,” kuriame rašo, 
kad nors Vilniaus krašto kaimo 
gamta viliojanti kiekvieną gyvą 
būtybę, tačiau kaimiečiams gy­
venimas be paliovos rodąs pra­
kaito srovėmis išplautą žiaurųjį 
veidą ir lik skambioji daina ver­
čianti mesti giedresnį žvilgsnį į 
apilamsią lūšną ir jos suvargusį 
savininką. Artojas, dirbdamas 
nuo tamsos iki tamsos, vos iš- 
spaudžiąs ašakotos duonos ga­
balą ir barščių šaukštą. Medžia­
ginis skurdas ne vieną šviesesnę 
viltį negailestingai laidojęs. Ir 
kas esą liūdniausia, kad medžia­
ginis būklės pagerėjimas esąs 
priklausomas nuo tarptautinės 
konjunkluj-os arba nuo valsty­
bės santvarkos pakitėjimo, tuo 
tarpu kai palys kaimiečiai išei­
ties kelių beveik nejiešką ir ne­
sirūpiną.

Kaimo trobelės tirštai susispie- 
tusios, medinės, žemos, mažy­
čiais langeliais, lyg karstai dry­
žai pabaltintos kalkėmis, baimin­
gai laukiančios, kada matininko 
ranka išblaškysianti jas po lau­
kus. Nors ūkininkavimas šiek 
liek pažengęs pirniyi), bet žemė 
dar dirbama trilauke sistema. 
Paskutiniu metu greitu tempu 
vykstąs ūkių smulkinimas ir re­
tas ūkininkas beturįs 20 hektarų 
žemės. Esą ūkių net iki ketvirta- 
dalies hektaro. Tokie ūkininkai 
vyksta uždarbiauti svetur. Lietu­
vių šeimos esančios gausios, o 
prie lokių sąlygų pragyvenimo 
lygmuo esąs labai silpnas. Rei­
kalinga esą pažymėli, kad prieš­
kariniais laikais ūkininkai savo 
gaminius sunaudodavę patys, 
prie dabartinių reikalavimų: sė­
ją daugiau dobilų, laiką pienin­
gesnes karves ir panašiai. Ūkių 
gerinimo darbą dirbą agrono­
mai, pasirinkdami stambesnius 
ir tvirtesnius ukius. Kova dėl 
dvasinių ar medžiaginių gėrybių 
pasireiškianti žygiais, siekian­
čiais he tik kurti naujas stirik- 
tualiiies sąlygas, bet ir sugebėji­
mu išsikovoti geresnės sąlygas 
dabartinės santvarkos ribose. 
Todėl kaini'o akys pirmiausia tu­
rinčios kryptį į valsčių, kurio 
veikimo ribose esą daugelis ūki­
nio pobūdžio reikalų. Aprūpinus 
valsčių savo žmonėmis, butų pri­
sidėta prie medžiaginės būklės 
pagerinimo. Medžiaginę būklę 
žymiai pagerintų visuotinė že­
mės reforma, bet toks žingsnis 
vargu ar paliestų visus bežemius 
ar mažažemius.

Laukiant žemės reformos, rei­
kėtų numatyti Vilniaus . krašto 
kaimui blogiausi ir skaudžiausi 
atvejai. Skaudžiausias jų—atga­
benimas į lietuviškas apielinkes 
svetimo elemento, kuris pakeis­
tų grynai lietuviško kaimo vaiz­
dą. Lietuviai galėtų būti aprū­
pinti žeme nelietuviškose srity­
se. Abejais atvejais tektų nuola­
tos budėti tautinio atsparumo 
sargyboje. Be to, žemės galėtų 
gauti ir toki kaimiečiai, kurie 
tautiniu atžvilgiu esą nepasto­
vus. Jie galėtų pasidaryti dar ar­
šesniais lietuviškumo priešais. 
Geresnėse medžiaginėse sąlygo­
se tautiškumas larpstąs kur kas 
geriau, tačiau reikią numatyti 
visi tie netikėtumai, kurie galė­
tų pažeisti tautinius interesus.

Jei Vilniaus krašto kaimiečiai 
liktų visai nęaprupinti žeme, juo­
se kiltų spontaniška reakcija 
į>rieš jų reikalų blogą išsprendi- 
hią. Įvykdžius ženiės reformą,

ekonominė gerovė pakiltų, tačiai 
musų tautinis susipratimas ga 
lėtų sustiprėti ar susilpnėti. Vie 
na iš tųjų galimybių įvyksianti 
tačiau pasakytos mintys dar ne 
sakančios, kad žemės reforms 
nesanti reikalinga. Priešingai, 
anksčiau ar vėliau ji įvyksianti 
Be žemės ūkio gerinimo ir ra- 
cionalizavhno, lieką imtis dar 
amatų, verslo ir kitų prieinamų 
sričių. (“L. Ž.”)

Laiškas iš Lietuvos
(Laišką Prisiuntė “Vilnies” 

Skaitytoja)'

Brangi Motule:
Pas mus gyvenimas atrodytų 

vidutinis, jeigu ... bet kalį) tik 
tas “jeigu” ir sukelia ncrhmt.

Esame mes pergyvenę visus 
didžiojo karo baisumus, bet taip i 
sužvėrėjęs žmogus dar tą sykį! 
nebuvo paėmęs Lietuvą. Paėmus 
Hitleriui Klaipėdą, duota visa 
laisvė vadinamiems vielos smo­
gikams (kitais žodžiais tariant,, 
visokiems nesubrendusiems 
rėksniams). Vos . lik paskelbus 
Klaipėdą Reicho dalimi, pradė­
jo terorą. Visi keliai tuojau per­
sipildė pabėgėliais, lietuvių ir 
žydų. Bėga šeimas paėmę ir pa­
likę ten visą savo mantą.

Vakar buvau nuvykęs prie 
Smalininkų, tai tiesiog šiurpi 
scena: ant sienos prie tilto stovi 
sargybos ir kiekvieną besikraus­
iantį iškrato ir dažnam atima 
pinigus ir neleidžia visų daiktų 
įsivežti. Visus, kurie kuo nors 
nepatiko kada kokiam vokietpa- 
laikiui, suima ir muša.

Kokį moralinį pažeminimą ir 
fizines kančias tenka iškęsti 
tiems pabėgėliams, tai niekas 
neįstengia aprašyti. Visą tą tik 
supranta savo akimis pamalęs.

šiuo metu Jurbarkas pilnas tų 
vargšų. Ypatingai sunki padėtis 
darbininkų, kurie išėjo pliki 
taip, kaip stovi. Jei kuris kiek ir 
turėjo susitaupęs, lai viską vo­
kiečiai atėmė. Matyt Hitleris lai­
kosi įbauginimo taktikos ir jam 
tas įiiiikiūi vyksta. Jei greitu lai­
ku neatsiras jėgos, kuri šuvaldys 
tą sUžvėrėjusį nazižmą, tai Eu­
ropos kultūrai ir žmoniškumui 
tikrai gi-ęsia neišvengiama ka­
tastrofa. Atrodo, kad tokios jė­
gos kol kas nesiranda, nes vadi­
namos demokratijos dabar tik 
dar liežuviais mala ir vieloj tūp­
čioja, o Europos “žandaras” 
Naudojasi momentu ir savo pur­
vinu balti mina visa tai, kas bu­
vo kiblesnio.

Bet brangiai užmokės žmoni­
ja už tą apsnūdimą ir lokį ne­
pateisinamą pasyvumą.

Norėjau dar tau daugiau ką 
parašyti, bei dabartinė padėtis 
tokia biaūri, kad nieko džiugi­
nančio nemoku sukurti. O ką 
manęs klatisi ar atvyksiu į pa­
saulinę parodą, tai turiu prisi­
pažinti, kad dabar pas mus tas 
skaitoma antraeiliu dalyku.

Tavo Mylintis Simus, Julius.

MARIJAMPOLIEČIAI PRAŠO 
METALININKV mokyklos.

Teko patirti,- kad specialinių 
mokslų direkloriatas yra gavęs 
grupės marijampoliečių prašy­
mą įsteigt melalininkų mokyklą. 
Ypač tokios mokyklos pageidau­
ja darbininkai bei jų vaikai, ku­
rie norėtų įsigyti kvalifikacijų. -

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

J FELIX TAVERN
I 1335 W. Madison St., Chicago — Seely 9533 b

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo ė 
rėmėjai.' Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien. $ 

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai j 
MIKE NAČIUNAS, Mrg. I

į
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POPIET

12:Q0—WAAF. The Symphonic Hour. 
r WBBM. The Goldbergs. 

WCFL. The Hit Revue.
WJJD. Current News.

12:30—WMAQ. Local News. 
WBBM. Road to Life. 
WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks.

1:00—WCFL. Man on the Street. 
WAAF. News Report.

1:15—WLS. Checkerboard Time.
1:30—WBBM. Your Family & Mine. 

WIND. WPA Orchestra.
1:45—WJJD. Board of Educ.

WAAF. Waltztime.
2:00—WJJD. Black and White. 

WBBM. Editor’s Daughter. 
WCBD. World News.
WLS. School Time.
WSBC. Rhythm Rambles. 
WCFL. Music Apprec. 
WIND. Current News.

2:15—WCBD. Music in the Air. 
WLS. Homemakers’ Hour. 
WGN. Melody Time.

2:30—WCBD. Musical Matinee. 
WIND. Ohio Univ. Concert.

i WJJD.Music and Banter. 
WCFL. Piano Recital.

2:45—WCBD. Animals in the News. 
WAAF. News and Weather.

2:55—WGN- WCFL- WBBM.Baseball 
3:00—WSBC. Polish Matinee.

WAAF. Intern. Potpurri. 
WENR. Nat’l. Crok. Contest. 
WMAQ. Backstage Wife.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WAAF. Song Shoppers. 
WHFC. Man on the Street.

3:45—WMAQ. Girl Alone.
WAAF. Eunice Clark, Songs. 
WGES. City Sports.

4:00—WGES. World Reports. 
WENR. Home Forum. 
WMAQ. Midstream.

4:15—WMAQ. Concert Miniature. 
WENR. NBC Salon.

4:45—WENR. Mau. Spitalny, Orch. 
WAAF. Bandstand.
WIND. Adventures ir Science. 

5:00—WGES. Evening Bells.
WCFL. Piano Recital. 
WGN. Swing It.
WMAQ. Science—News.

’ WAAF. Tea Dance.
5:3'0—WJJD. Musical Motorist. 

WIND. Rhythm Roundup.
_ ' WAAF. News.

5:45—WAAF. Tower Tunes. 
WIND. Current News. 
WMAQ. NBC. Concert Orch.

VAKARE

6:00—WENR. Orphans of Divorce. 
WJJD. Music and Banter. 
WAAF. Sport Shorts.
WCFL. Last Minute News. 
WGES. European Ballroom. 
WMAQ. Ennio Bologini’s Orch.

6:15—WGN. News.
WAAF. Riot in Rhythm. 
WBBM. Lum and Abner. 
WCFL. Tower Tunes.

6:30—WGES. Polish Program. 
WBBM. The Parker Family. 
WGN. Front Page Parade.

i WMAQ. Festival of Music.
6:45—WHFC. Čekų Programas. 

WLS. Science on the March.
7:00—WGES. Lietuvių Programas. 

WMAQ. Al Pierce.
7:30—WMAQ.The Voice of Firest. 

WBBM. Cavalcade of America. 
WHFC. Symphonic Hour. 
WCFL. Fun’s A-Poppin’. 
WGN. Name Three.

7:30—WMAQ. The Voice of Fire­
stone.

WBBM. Model Minstrel. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WCFL. Favorite Melodies. 
WLS. Armour Tech.Glee Club. 
WGN. The Lone Ranger.

7:45—WCFL. Dr. Carruthers.

kalą sukurti organizaciją, ku­
rios pagelba butų galima užti­
krinti ir apsaugoti dvasinius ir 
moralinius tos visuomenės in­
teresus. Ypač tas reikalas pasi­
darė aktualus, kai nuolat stiprė­
janti Lietuvoje laisvamanybės 
idėja susidūrė su šimtmečiais 
ugdyta ir įstatymais apsaugota 
krikščioniškąja bažnyčia.

Esant tokiai būklei, pavie­
niams asmenims, nutrauku­
siems, arba norintiems nutrauk­
ti ryšius su Romos katalikų baž­
nyčia, kova su ja pasidarė ne­
beįmanoma ypač kai laisvai gal- 
vojantiems asmenims, net įni­
rusiems buvo pradėta kuoskau- 
džiausiai keršyti ir juos perse­
kioti. Kaipo vieną iš daugelio pa­
vyzdžių galima nurodyti nese­
nai įvykusį faktą su mirusiu Jo­
nu Adomaičiu, kurio lavonas ne­
buvo leidžiamas įnešti pro ben­
drus vartus, saugojamus kuni­
gų sukurstytos minios; tuo bu- 
du lavoną prisiėjo perkelti per 
muro tvorą ir palaidoti ankštam 
syratkapy. Todėl pažangiosios 
Jurbarko visuomenės—amati­
ninkų, darbininkų ir kclctos iš 
inteligentų dėka 1938 m., gruo­
džio 18 d. Jurbarke įsikūrė Lais­
vamanių Etinės Kultūros Drau­
gijos Jurbarko skyrius. Tas įvy­
kis Jurbarko klerikalų sferose 
sukėlė kuodidžiausią audrą ir 
buvo imtasi drakoniškiausių 
priemonių prieš tą skyrių ir pa­
skirus tam skyriui vadovaujan­
čius ir net tik priklausančius as­
menis. Nors Jurbarke yra nema­
žas skaičius tinkamų didesniam 
skaičiui viešiems susirinkimams 
salių, bet laisvamaniai savo su­
sirinkimui didžiausiomis pa­
stangomis tegalėjo gauti mažulę 
salę, tuo melu nenaudojamą ir 
priklausančią žydui.

Visa tai kas Įvyko ir nuolat 
įvykstan tieji faktai rcikalaute 
reikalauja: 1) įsigyti nuosavus 
laisvamanių kapus ir 2) kaip ga­
lint greičiau pasistatyti nuosa­
vus, paprastus, kad ir su ma­
žute sale, susirinkimams ir pa­
skaitoms rengti, namus. Visą tą 
įvykdyti reikalingas platesnis 
visuomenės, gyvai suprantan­
čios ir atjaučiančios, tą reikalą 
parėmimas.

Todėl L. E. K. D-jos Jurbarko 
skyrius kreipiasi į Jus, mieli 
draugai, supranlantieji ir gyve­
nantieji laisvą gyvenimą tikėji­
mo ir religijos srityse, ir prašo 
Jus paremti naujai gimusį Jur­
barke laisvamanių skyrių mora­
liai ir medžiaginiai: kokiais bu­
dais ir kokiomis priemonėmis 
Jus tą (vykdysite pareis nuo Jū­
sų geros valios, pasiryžimo ir 
noro padėti mums įgyvendinti 
šį kilnų, visuomenei būtinai rei­
kalingą ir naudingą uždavinį.

Mes iš savo pusės siunčiame 
Jums aukų lapus, pagal kuriuos,

Draugijoje (Banke).
Be to, prašome paskelbti tą 

musų atsišaukimą pažangiuo­
siuose Amerikoje einančiuose 
laikraščiuose.

Tikimės, kad musų šauksmas, 
pirm kol nuaidės į tyrus, pasieks 
musų vienminčių ausis ir jie 
tinkamai įvertins musų pradė­
tąjį kilnų darbą.

Laisvamanių Etinės Kull. D- 
jos Jurbarko skyriaus valdyba, 

P. Aksijonaitis, 
Mikas Povilaitis, 
Vincas Petravičius- 
Petraitis, iždininkas.

P. S. Surinktas aukas siųskite 
šiuo adresu: Lietuva, Jurbarkas, 
Valsčiaus Smulkaus Kredito 
Draugijai (Bankui) einamąja 
sąskaita Nr. 186 Laisv. Et. Kult. 
Draugijos Skyriui.

Amerikos Laisvamaniai 
Meldžia Taikos

Naujos netolimos ateities lie­
tuvių tautos narys bus pilnas 
sveikatos, gražiai išaugęs, vei­
klus, visapusiai kultūringas, 
energingas, ištvermingas ir jo 
ekonominis būvis kur kas ge­
riau bus sutvarkytas, negu kad 
nūdien mes turim. Jis to laips­
nio pasieks ne kardu, ne dur­
tuvu, ne malda prie nežinomo 
dievo. Bet pats savo jėgomis, sa­
vo atsidavimu siekti-jieškoti kil­
nesnio, prašmatnesnio gyveni­
mo. Per mokslą, per pasiekimą 
per profesijas, meną, ar amatą 
mes žygiuosiu! į dar geresnę 
ateitį. Tik žvilgterėk atgal, nors 
lik 75 melus atgal. Kas buvo ta­
vo tėvai ir kuom yra tavo vaikai 
dabar? Didelis skirtumas. Ar 
ne?

Jei aš turėčiau galią, jei aš bu­
čiau diktatorius, tai aš privers­
čiau kiekvieną lietuvių tautos 
narį—vyrą ir moterį vieton po­
terius ir maldaknyges įsikibus 
laikyti—skaityti knygą “Nuo 
Perkūno iki Bazilikos.” Ir už 
tąjį perskaitymą tos mažos kny­
gelės suteikčia gražią dovanėlę. 
Didelei gaila, kad nei galės ne­
turiu, nei diktatorių nesu. Viską 
ką turiu ir galiu daryti, tai tik 
gražiuoju maldauti, kad tą kny­
gelę geros valios lietuvių tautos 
narys alydžiai perskaitytų.

Dabar kada civilizuotas pa­
saulis galanda kardus, smailina 
ir aštrina durtuvus ir rengiasi 
prie skerdynės vieni kitų, iš 
krikščioniškos “meilės artimo.” 
Mums lietuvių- tautos nariams 
reikia trupučiuką daugiau susi­
kaupti ir susidomėti savo namų 
reikalais. Kad kilus skerdynėms 
galima butų kiek galima dau­
giau sutaupyti gyvybių-H-žmo-

nių gyvybių! Tad uždavinis gy­
dytojų per spaudą ir gyvu žo­
džiu teikti žmonėms uoliau ir 
daugiau žinių iš sveikatos 
srities.

Žmogus brangiausis tvarinys, 
per tad jis turi būti laikomas 
didžiausioje globoje, kad nepra­
rastų sveikatos. Kiekvienos 
valstybės garbingiausis uždavi­
nis yra savo piliečių sveikatin­
gumą daboti kaip savo akį.

Ar lietuvių tautos nariai yra 
atatinkamai globojami per tuos, 
kurie yra įpareigoti globoti 
žmonių sveikatą? Įpareigotas 
yra gydytojas.

Lietuvių tautos gydytojas sa­
vo pareigas eina garbingai ir pa­
sišventusiai, lik bėda, kad lie­
tuviška visuomenė dar to nema­
to. Didžioji dauguma lietuviškos 
visuomenės dar galutinai neat­
sikratė baudžiavos laikų likučių. 
Dar nepakankamai išsilavinus 
iš po globos ponų ir kunigų, ku­
rie su visu atkaklumu palaiko 
burtus, prietarus tarp prasčio- 
kų-kaimiečių ir paklusniems pa­
žada dangaus karalystę po 
mirties.

Amerikos lietuviai laisvama­
niai pasitarnautų garbingai lie­
tuvių tautos visuomenei ir dide­
liai palengvintų gydytojams eiti 
pareigas palaikyme ir auklėjime 
lietuvių tautos narių sveikais, 
veikliais, ištvermingais, gražiai 
išaugusiais ir ilgai gyvenančiais. 
Jei Amerikos laisvamanis pla­
čiai paskleistų tarp brolių ir se­
sių lietuvių knygelę “Nuo Per­
kūno iki Bazilikos.” Lietuvis ar 
lietuvė perskaičius šią knygelę 
aiškiai pamatys kas kaltas, kad 
jis varge ir skurde gyvena ir ne­
turi geros sveikatos nugalėjimui 
sunkios gyvenimo našios.

Amerikos laisvamanis turi ir 
privalo ateiti talkon ir tūkstan­
čius kopijų išplatinti vienkarti­
nio leidinio “Laisvamanis”, kurį 
išleido Amerikos Laisvamanių 
Centras ir kurį leidinį galite 
gauti pas prezidentą Laisv. Eti­
nės Kultūros Draugijos p. H. 
Jagminą, 3116 So. Halsted st., 
Chicago, III. “Laisvamanis” kai­
nuoja tik 15c.

Tai štai tavo pareiga, Ameri­
kos lietuvi laisvamani!

Dr. A. L. Graičunas.

Žinios Iš Lietuvos
BYLA DEL GINČŲ APIE BUSI­

MĄJĮ KARĄ.

Kaunas.—Dabar daug kas 
mėgsta kalbėti apie karą: spė­
lioja, kada ir kur karas gali kil­
ti, kokios valstybės lame kare 
dalyvautų, ar ilgai karas galėtų 
užsitęsti, kas jį laimėtų ir tt.

Didžiąsias karo problemas 
anąsyk sprendė ir du vilijampo- 
liškiai. Juodu plačiai aptarę vi­
sus karo galimumus ir jo rezul­
tatus, pradėjo svarstyti, kas dau­
giausia iš to karo pasipelnytų.

—Karas dideliai pelningas 
biznis milionieriams, ginklų fa­
brikantams,—sako vienas vili- 
jampoliškis.

—Šis-tas gali tekti ir papras­
tam žmogeliui, beturčiui darbi­
ninkui, kaip, pav., man,—abejo­
ja antrasis vilijampoliškis.

—O ką tu gali laimėti?—klau­
sia pirmasis.—Paims tave į ka­
riuomenę, nuvarys į apkasus ir 
bus tavo laimėjimas.

—Aš turiu baltą bilietą!— 
aiškina antrasis.

Utenos ligoninę, kur netrukus 
mirė.

Mikėnienė tik prieš porą die­
nų Utenoje pas vieną žydą buvo 
nusipirkusi revolverį. Manoma, 
kad ji išanksto vyrą nužudyti 
buvo pasirengusi.

Mikėnų liko dvi našlaitės mer­
gaitės: viena 5, o kita 4 melų 
amžiaus.

litų, ir jau atrodo, kad šita su­
ma bus tikrai surinkta.

Tarptautiniai užsienių įvykiai 
sekami su dideliu susidomėji­
mu. Kai per Velykas nepasirodė 
laikraščiai, mariampoliečiai lik 
ir klausinėjo, net per švenčių vi­
zitus, .vieni kilus žinių iš užsie­
nių. Vis tik atrodo, kad į įvy­
kius mariampoliečiai žiuri 
šalčiau.

PAVASARIS PALANGOJE.

Šį pavasarį Palangą jau tre­
tieji vasarotojai aplankė. Pir­
miausia pasirodė pas mus sugry- 
žę giesmininkai paukščiai. Be 
giesmininkų Palangos apielinkės 
porai savaičių sustoja pasilsėti ir 
laukinių žąselių būriai.

Turėję savo rezidencijas kur 
nors miestuose vilų — vasarinių 
savininkai, lyg tie Kristupo Duo­
nelaičio aprašytieji garniai, par- 
skrenda “kraigo taisyti” ir žiuri, 
ar žiemos oras nepagadino geg­
nių ir sparų.

NĖRA LAISVAMANIŲ KAPŲ

Alytus. — Alytus pasižymi ne­
mažu skaičiumi laisvamanių, 
bet iki šiol neturi savo kapų, ką 
kiti kaimai jau senai turi.

Mirus laisvamaniui nėra kur 
palaidoti ir turi laidoti tuose 
pačiuose kapuose. Sklypą keli 
laisvamaniai senai pasiūlė.

VIETOS PRANEŠIMAI

WAAF. Evening Concert. 
8:00—WMAQ. Hour of Charm. 

WHFC. Polish Program. 
WCFL. Nat’ Emerg. Council. 
WBBM. Lux Radio Theatre. 
WENR. Your Health.

8:30—WMAQ. Pall Mall Program 
WGN. News.
WENR. Nat’l Radio Forum. 
WIND. Tommy Ott, Organ.

8:45—WGN. Russian' Concert Orch.
' WIND. Roosevelt.

WCFL. Frantz and Fritz.
9:00—WSBC. Jew. Dramatic Guild. 

WCFL. News Flashes. 
WMAQ. Carn. Content. Prog. 
WENR. True or False.

9:30—WBBM. Ed. Cantor’s ‘Carav.’ 
WIND. Swing Quartet. 
WHFC. Lietuvių Programas. 
WCFL. Make Believe Dance. 
WGN. Henry Weber’s Orch.

9:45—WIND. Current News.
WMAQ. Ruby Newman's Orch. 

10:00—WBBM. Amos ’n’ Andy. 
WIND. Dance Music.

10:15—WMAQ. Local News. 
WGN. Hal Kemps Orch. 
WBBM. News.

10:30—WBBM. Man on the Street. 
NENR. ‘The Defense of Amer.’ 
WCFL. “The Life Program.” 
WIND. Ozzie Nelson’s Orch.

11:00—WENR. Music As You Like It. 
WMAQ. Chick Webb’s Orch. 
WGN. Kay Kyser’s Orch.

' 11:30—WCFL. Frantz and Fritz. 
WIND. Current News. 
WMAQ. Earl Hines’ Orch. 
WBBM. George Nelson’s Orch.

11:45—WSBC. Front Page Drama. 
WCFL. News Flashes.
WENR. Stuff Smith’s Orch.

• WENR. Erskine Hawkin’s Orch
12:00—WIND. The Nite Watch. 

WENR. George Duffy’s Orch.
WHFC. Bennet at the Organ.

"RAISTAS"
Nepaprastai įdomi Apysaka

Parašyta Upton Sinclair’™

Tai apysaka, kur kalbama apie Chicagos lietu­
vius. Ji kai žaibas nublizgėjo per visą civilizuotą pa­
saulį ir iš karto padarė Upton Sinclair pasauliniai 
garsiu rašytojum.

“RAISTAS” yra išverstas į 28 kalbas ir platinasi 
su dideliu pasisekimu. Jis senai buvo išleistas ir lie­
tuvių kalboje, bet lai buvo netobulas ir nepilnas ver­
timas. Dabar “Raistą” išleido dienraštis “LAISVĖ”. 
Tai bus sutobulintas ir papildytas vertimas.

Knyga “Raistas” Yra iš 450 Puslapių. Kaina $1.
Kas pirks “Raistą prieš “Laisvės” suvažiavimą, 

iki balandžio 23 d., gaus už 75 et.

Užsakymus prašome siųsti užantrašuojant:

“LAISVES” ADMINISTRACIJA
427 Lorimer St., Brooklyn, N. Y.

AMŽIAUS ILGIS.

žmogui begyvenant, dė­
visi kūno audiniai ir laips­
niškai silpnėja kraujas. Tad 
svarbiausias receptas ilgiau 
gyventi tai maitintis taip, 
ilsėtis taip ir kvėpuoti tokiu 
oru, kad kiek galint panau­
jinti kūno audinius arba pa­
daryt lėtesnį jų dėvėjimąsi.

Patarimus šiuo reikalu tu­
rėtume imti nuo naujoviškų 
ir sąžiningų gydytojų, ne 
nuo senos mados daktarų, 
kurie vis dar nepripažysta 
tokių dalykų, kaip vitami­
nai, įvairių liaukų veikmė, 
dvasiniai-psichologiniai reiš­
kiniai ir kitos nepersenai at­
rastos tiesos.

Erdvumo Svarba.
Šičia priminsime tik erd­

vumo, “ruimingumo” svar­
bą. Geriausis amerikietis- 
franeuzas daktaras Al. Car­
rel darė baltųjų pelių tyri­
nėjimą ankštoje klėtkoje ir 
erdvingoje, oringoje klėt­
koje. Ir tuo pačiu maistu 
maitinamos, pelės erdvin­
goje klėtkoje gyveno visu 
trečdaliu ilgiau negu ankš­
toje. —N. M.

—Na, ir ką tu veiktum pasi­
likęs?

—Aš gyvenčiau su tavo žmo­
na, kurią senai jau myliu ir tik 
laukiu, kada tave į karą paims.

Pirmąjį vilijampolietį apėmė 
nepaprastas piktumas. Jam da­
bar paaiškėjo, ko šis jo pažys­
tamasis lankosi jų namuose, 
kviečia žmoną į kino, kartais, 
ateidamas, atneša saldainių.

—Pakartok, kas tau tektų ki­
lus karui?—paklausė pirmasis.

—Sakau, kad tavo žmona!— 
nedvejodamas atsakė antrasis.

Pirmasis nė žodžio daugiau 
. neištarė, bet, dantis sukandęs, 
pagriebė svarsčius ir jais busi­
mojo karo šalininkui smogė į 
galvą.

Nukenlėjusis išsiėmė iš gydy­
tojo pažymėjimą, kad sumuštas 
ir pavyduoliui iškėlė bylą.

Kaltinamasis teisme nė nesi­
gynė. Jis sako, kad kaltintojas 
savo akiplėšiškumu to smūgio 
tikrai nusipelnęs.

Kaltintojas įrodinėjo, kad jis 
tik juokus krėtęs, bet kaltina­
masis, turbūt, iš keršto ar šiaip 
ant jo piktumą turėdamas—

Netrukus pasirodė Palangoje 
ir šimtai darbininkų su kirviais, 
kastuvais ir kitokiais įrankiais.

Šios rūšies vasarotojai juroje 
dar nesimaudo, bet karšią pava­
sario dieną, Irusią apie statybas. 
Nuo šių “vasarotojų” vakarais 
Palanga dar daugiau kaimiškai 
idiliška tampa.

Kiekvienais metais Palanga 
pertvarkoma, atnaujinama, at­
vykęs vasarotojas ras ko nors 
naujo išvysti. Ir šiais metais Pa­
langos vasarvietės adihinistraci- 
ja vadovaujama energingo bur­
mistro D-ro Jono šliupo prade­
da naujus darbus vasarotojų pa­
togumui vykinti.

smogęs svarsčiais į galvą.
Nors moraliniai argumentai 

buvo kaltinamojo pusėje, bet 
teismas į šią bylą pažiurėjo for­
maliai ir kaltinamąjį nubaudė 
dviem savaitėm paprastojo ka­
lėjimo.

KAIP WILSON GYDĖSI 
NUO NUODINGOS ŽOLĖS

Jack Wilson, Lewiston, 
Idaho, gavo apsinuodijimą 
odos nuo žolės “ivy.” Jis šo­
ko savo išmanymu gydytis. 
Prisivirė arbatos iš “ivy” žo­
lių. Tačiau vietoj pasveikti 
žmogui teko važiuoti į ligo­
ninę gydytis nuo vidurių ne- 
galiavimo.

MARQUETTE PARK
L.L.D. 146 kp. mėnesinis susirinki­

mas įvyks antradienį, gegužės 9 d., 
7:30 vai. vakaro, po numeriu 2449 W. 
69th St. Visi nariai kviečiami daly- 
vaut ir naujų narių atsivest. (8-9)

Sekt. A. Grigas.
ROSELAND

Amerikos Lietuvių Laįsvamanių 
Etinės Kultūros Draugijos 1-mos 
kuopos mėnesinis susirinkimas įvyks 
utarninke, gegužės (May) 9 d., 1939, 
7:30 vai. vak., Darbininku Svetainė­
je, 10413 So. Michigan Ave. Visi na­
riai malonėkite atsilankyti, nes turi­
me daug svarbių reikalų aptarimui. 
(8-9) Sekr. P. J. Kučinskas.

LIETUVAI GELBĖTI FONDO 
NARIŲ SUSIRINKIMAS

Pirmadienio vakarą, gegužės 8 d., 
Sandaros svetainėje, 813 W. 33rd St., 
įvyksta Lietuvai Gelbėti Fondo na­
rių ir rėmėjų susirinkimas. Galinti 
prisidėti prie šio darbo kviečiami at­
silankyti. Pradžia 8 vai. vakaro.

Dr. K. Draugelis, 
(6-8) L. G. Fondo Sekretorius.

NUOTAIKOS.

Mariampolė.—Visame mieste 
renkamos aukos ginklų fondui, 
rinkėjams vaikštant iš namų į 
namus. Nors dauguma inariam- 
policčių jau aukoję ginklų fon­
dui įstaigose, tačiau neatsisako 
paaukoti smulkesnes ar stam­
besnes sumas namuose. Ma- 
riampolės apskritis pasižadėjusi 
paaukoti ginklų fondui 100,000

BRIGHTON PARK
LLD 104 kp. mėnesinis susi­

rinkimas įvyks pirmadienį, gegužės 
8 d., 7:30 vai. vakaro, Hollywood sve­
tainėje, 2417 W. 43rd St. Visi nariai 
kviečiami dalyvaut susirinkime ir 
naujų narių atsivest, nes jau vajus 
eina prie užbaigos, o mūsų kuopa la­
bai mažai narių gavo šitame vajuje.

I Pranešimai Iš Kitur i
ROCKFORD, ILL.

ALDLD 29-tos kuopos mėnesinis 
susirinkimas įvyks gegužės 11 d., 7-tą 
valandą vakaro, 1939 m., Montague 
House. Draugai ir draugės dalyvau­
kite visi, nes susirinkimas bus įspū­
dingais ir žingeidus, todėl kad gauta 
daug naujų narių į kuopą. Visi nauji 
nariai dalyvaukite šiame susirinkime, 
gausite paliudijimo knygutes. Būki­
te laiku lygiai 7-tą valandą vakaro. 
(8-9-10) Raštininkas J. Rulis.

DARBININKAI SUSIRŪPINO 
SAVIŠVIETA.

Seirijų mieste, kuriame yra 
apie 2,000 gyventojų, darbinin­
kai susirūpino įsteigti skaityklą. 
Tarpininkaujant Alytaus kultur- 
klubo vedėjui J. Kupriunui išrū­
pino lėšas užsakyti visus dides­
niuosius dienraščius, žurnalus ir 
100 knygų. Skaityklai patalpų 
nuoma mokėti pasižadėjo 100 
darbininkų, mokėdami į mėnesį 
po 1 litą. Iš tų lėšų nutarė įsi­
gyti ir radio aparatą. Skaityklos 
vedėju yra ligonių kasos įgalio­
tinis Aimanavičius. Skaitykla 
šiomis dienomis jau pradėjo 
veikti.

Tai, gal, pirmas toks gražus 
ir kilnus atsitikimas, kada dar­
bininkai ryžtasi kolektyvinėm 
priemonėm šviestis ir kulturėli, 
o ne smuklėse ar prie kortų leisti 
laisvas valandas.

ŽMONA PERŠOVĖ VYRĄ IR 
PATI NUSIŠOVĖ

Balandžio 15 d., Debeikių 
miestelį (Utenos apskr.) ir apic- 
linkę sujaudino baisi pienininko 
šeimos tragedija. Mikėnai Debei­
kių miestelyj turėjo nedidelį 
ūkelį, kuriariie gyveno Mikė­
nienė, o pats Mikėnas kažkur 
apie Marijampolę pienininkavo.

Jų šeima jau senokai nesugy­
veno, kaltindami vienas kitą ne- 
ištikimybę. Per Velykas Mikėnas 
parvažiavo į Debeikius atosto­
gų. Balandžio 15 d. rytą jam be- 
siskutant barzdą, žmona šovė į 
jį iš revolverio, o paskui pati 
vietoje nusišovė. Mikėnas buvo 
sunkiai sužeistas. Skubiai auto­
mobiliu jis buvo nugabentas į

Siunčiame Gėlės Td ir,t am u j Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS-Kvietkininkas
Gėlės Vestavėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI I
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus |
1410 S. 49th Ct., Cicero S

TEL. CICERO 2109 R
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovchill 0142 R

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Avė. H

TEL. YARDS 4908 g

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108tb SL
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS į

3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS |
4348 S. California Ave. Į|

TEL. LAFAYETTE 3572
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KOMUNISTŲ KONFERENCIJA PAS1BRĖŽĖ PLA­
ČIAI VEIKTI—GAUTI 100 NAUJŲ NARIU

ATEITYJE NESIVADINS KOMUNISTŲ BIURU, O ILLINOIS 
LIETUVIŲ KOMUNISTŲ TARYBA; IŠRINKO TARYBĄ Iš 9 

NARIŲ IR 2 ALTERNATŲ.

šeštadienį “Vilnies” svetainėj 
įvyko lietuvių komunistų kon­
ferencija. Konferencijos atidary­
mas teko atidėti iki po pietų, 
nes laiku nesusirinko. Prieš pie­
tus daugeliui nebuvo galima į 
konferenciją atvykti. Tenka pa­
žymėli, kad nekuriu tolesnių ko­
lonijų lietuvių kuopos ir abelnai 
komunistai neįkainavo tiek, kiek 
reikėjo, šią konferenciją ir ne- 
prisiunlč delegatų.
? Biuro sekretorius F. Abekas 
Šlavė raportą iš visų metų veiki- 
jno. Po raporto ėjo plačios dis­
kusijos ir raporto papildymai; 
moterų klausimu kalbėjo A. Jo­
nikienė, jaunimo klausimu kal­
bėjo M. Savukailė ir iš mainų 
apielinkės sugryžusi B. Fulton.
; Diskusijos buvo įdomios, iš­
keltus klausimus visapusiai nu­
švietė. Diskusijų centras, tai mū­
šų veikimas demokratinio fron­
to budavojiine ir partijos augi­
nimas bei spaudos platinimas.
Z Visi ėmė balsą diskusijose, lai 
iš vieno, tai iš kito taškaregio 
nurodinėjo, kad vis plačiau su­
sisiekiama su lietuvių darbinin­
kų masėms ir abelnai su darbi­
ninkų masėms darbo unijų bu­
davojime, rinkimuose, kovoje su 
reakcija ir lt.
• Didelių nuomonių skirtumų 

nebuvo, kas liečia platesnio vei­
kimo politiniam lauke sueinant 
į kontaktą Nepartijinės Lygos 
veikloj; taipgi parėmime naujos 
dalybos kandidatų, kuriuos in­
tonavo Lyga.

Plačiai buvo diskusuola Lietu­
vos nepriklausomybės gynimo 
klausimas. Buvo iškelta ir įvai­
rių komitetų veikimas, kaip lai, 
komiteto “Gelbėjimui Lietuvos” 
ir Klaipėdos pabėgėlių šelpimas.

Lietuvos Gelbėjimas, tai yra, 
valdžios finansavimas, arba rin­
kimas pinigų ginklų fondui bu­
vo nurodyta kaipo neaktualus 
dalykas. Lietuva atskirai save 
nuo agresorių apsigint negalės. 
Ji turi, jei nori apginti savo savi­
stovumą ir nepasiduoti nazių 
Vokietijos įtakon, turi kooperuo­
ti su savisaugos valstybių 
grupe, į kurią įeina Sovie­
tų Sąjunga, Anglija, Francija, 
Lenkija ir taip toliau. Taigi, kol 
Lietuvos valdžia neišryškina sa­
vo užsieninės politikos, su kuo 
ji stovi ir nežinia, pagaliau, kas 
tuos ginklus vartos, tai ginklam 
pinigų rinkimas pabrėžiama kai­
po neaktualus. Konferencija nu­
rodė, kad visais galimais budais 
čia, Amerikoj, reikia veikti, da­
ryti į mūsų šalies valdžią įtaką, 
jog ji užtartų už Lietuvą, kad 
šios šalies valdžia darytų progre- 
syviškus žingsnius agresorių su­
laikymui.

Plačiau apie konferenciją nei 
nemanau kalbėti, nes vėliau tilps 
diskusijų kalbų sutraukos. Be to, 
tilps rezoliucijos ir sekretoriaus 
raportas, tai iš to “Vilnies” skai­
tytojai plačiau susipažins su kon­
ferencijos turiniu.

Nutaria, kad vieloj Illinois 
Valstijos Liet. Komunistų Biuro 
vadintųsi Illinois Lietuvių Ko­
munistų Taryba. Pirmiau biure 
buv 7 ašmens, dabar biuras pra­
plėstas iki 9 narių ir dviejų al- 
ternatų. Į naujai išrinktą Tary­
bą įeina penki nariai amerikie­
čiai ir jų tarpe keturi nariai jau­
ni žmonės.

Konferencija Sveikina 
“Vilnies” Suvažiavimą.

Biuras, dabar Taryba, pasirū­
pino užkandį sandvičių ir kavos 
ir vakare davė vakarienę. Kas 
kiek galėjo, tiek mokėjo už mais- j 
tą. Ta proga buvo pakeltas klau­
simas, kad nuo komunistų kon­
ferencijos pasveikint “Vilnies” 
šėrininkų suvažiavimą. Konfe­
rencijos dalyviai sumetė $17. Ta­
ryba pridėjo iš iždo $3 ir sekma­
dienį komunistų konferencijos 
vardu šėrininkų 
pasveikino su $20. —Rep.

Sekmadienį Apskričių 
Piknikas Birutės Darže

JUOZAPAS 
ŽUKAUSKAS

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
gegužės 5 d., 4 vai. ryto, 1939 
m., sulaukęs pusamžio; gimė 
Lietuvoj, Trimsėdžių kaime, 
Telšių Apskričio, Narindaičių 
parapijos Paliko dideliame nu­
liūdime savo mylimuosius ir 
mylinčius: moterį Elzbietą, po 
tėvais Giedraitę, dukterį Ber­
nice ir jos vyrą Antaną Garšin- 
ską, švogerį Joną Giedrį ir jo 
moterį Katriną ir jų šeimą, 
švogerką Domicėlę Petrulevi- 
čienę, jos vyrą Joną ir dukterį 
Florence ir kitas gimines, Lie­
tuvoj brolį Dominiką ir seserį 
Oną ir jųjų šeimas.

Kūnas pašarvotas randasi 
namuose 5918 S. Whipple St. 
Phone Hemlock 1119. Laidotu­
vės įvyks antradienį, gegužės 9 
d., 1 vai. popiet, iš namų į Tau­
tiškas kapines.

Visi A. A. Juozapo Žukausko 
giminės, draugai ir pažystami 
esat nuoširdžiai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti jam 
paskutinį patarnavimą ir atsi­
sveikinimą.—Nuliūdę liekame

MOTERIS, DUKTĖ, 
ŽENTAS, ŠVOGERIAI 
IR ŠVOGERKOS.

Laidotuvėse patarnauja gra- 
borius Antanas Petkus. Telefo­
nas Grovehill 0142.

Rytoj Laidos 
Juozą Žukauską

Juozas Žukauskas, plačiai ži­
nomas Marquette Park lietu­
viams lietuvis, numirė pereitos 
savaitės pabaigoj nuo vėžio li­
gos. Daug kas gailisi, . netekę 
darbštaus ir nuoširdaus kaimy­
no bei draugo.

Juozas buvo ilgametinis “Vil­
nies” skaitytojas ir darbininkiš­
kos spaudos rėmėjas. Jis supra­
to organizacijų reikšmę ir pri­
klausė prie daugelio draugijų: 
Keistučio Kliubo, Vytauto Drau­
gijos, Saldžiausios Širdies, Illi­
nois Lietuvių Pašalpos Kliubo, 
ir buvo uolus Kanklių rėmėjas.

Drg. Žukauskas į šią šalį at­
važiavo 1905 melais. Beveik 
visą laiką gyveno Chicagoj. Pa­
liko žmoną Elzbietą, dukterį 
Bcrnicę Garšinskienę, žentą A. 
Garšinską ir daugiau giminių.

Velionis kilęs iš Lietuvos, Tel­
šių apskričio, Trimsėdžių kaimo.

Juozas daugiausia laiko dirbo 
tuneliuose už velderį. Jis pri­
klausė prie gelžkeliečių brolijos. 
Visuomet Juozas būdavo links­
mo būdo ir nesiskųsdavo susi­
dariusiais sunkumais. Jo svei­
katą palaužė apie 8-ni melai at­
gal, kaip sunkiai sužeidė strėn- 
kaulį. Tas gal ir atsiliepė ant jo 
šiuo laiku ankstyvos mirties. 
Velionis tik pusamžis žmogus.

Drg. Žukauską palaidos rytoj, 
gegužės 9-tą. Kūną iš namų iš­
lydės 1 vai. 'popiet į Lietuvių 
Tautiškas kapines.

Kūnas pašarvotas namuos, 
5918 So. Whiple St.

Kainynas.

Literatūros Draugijos 1-mas 
Apskritis ir LDS 2-ras Apskritis, 
kariu ir jaunuolių LDS Taryba 
rengia labai gražų ir iškilmingą 
piknikų sezono atidarymo pik­
niką. Piknikas įvyks šį sekma­
dienį, gegužės 14-tą, Birutės 
Darže. Pradžia, kaip visada, 10 
vai. ryto ir lęsisi il?i vėlumos.

Prie įžangos tikietų duoda la­
bai daug vertingų dovanų.

Todėl visus, kurie tik norite 
pasigrožėti atgijusia gamta, pra­
leisti laikę smagiai ir pasi­
džiaugti gražiai žaliuojančiu Bi­
rutės daržu, skaitlinga pažan­
gia publika, užkviečiam daly­
vauti.

Kvieslys.

Lincoln Kempes
Atidarymo Iškilmės

• v m i .-T «n • i l n i i Inūo brooklvniečiu, kuria atsiun-Is Darbuotes Joniu buragui raminklo rastatyino| te p. Buknys, $43.
Į Kita stambi auka tai nuo Phi- 
I ladelphijos lietuvių. Atsiuntė 
drg. Smilhas $34.00.

Nuo clevelandiečių auką atve­
žė drg. M. Valanla — $17.95.

Toliau apie šėrininkų suva­
žiavimą bus plačiai rašoma ryto­
jaus dienos laidoj.

Pažangioji lietuvių visuomenė 
neužmiršta veiklaus menininko 
Jono Burago. Kovos 25 d. Hol­
lywood Inn svetainėje buvo su­
rengtas parengimas J. Buragui 
paminklo pastatymo reikale. 
Susirinko gražus būrys publikos. 
Komitetas reiškia giliausios pa­
dėkos žodį visiems dalyviams, 
tačiau negali praleisti tų šio tik­
slo rėmėjų, kurie ne tik dalyva­
vo, bet ir suaukojo dovanas, ku­
rios buvo leidžiamos laimėji­
mams. štai tų aukotojų vardai: 
W. Bartkus, A. Buchunas, A. ir 
E. Lapenai, J. Bendokaitis, P. 
Millerienė, Dienraštis “Vilnis”, 
E. Stasiūnienė, Juškienė, A. Miš- 
čikaitienė, S. Puniškienė, S. Kau­
nienė, J. Gulbinienė, A. Balic- 
kienė, O. Rudokienė, J. Stulgai- 
tis, O. Mikulėnienė, K. Ripkevi- 
čienė, J. Burokienė, Jakštienė, 
A. Zabukienė, O. Kačerauskienė, 
V. Klimienė; Agnes Gelžainis.

Visų aukojusių prašome pri­
imti širdingą padėkos žodį var­
de komiteto.

Įvykusio parengimo visu dar­
bu rūpinosi šie komiteto nariai: 
J. Gulbinienė, J. Slulgaitis, J. 
Bendokaitis, P. Millerienė, K. 
Zirvis, Alex Ambrose.

Jau dabar komitetas turi iš pa­
rengimo gryno pelno ant rankų 
$40.15. Bet dar yra nemažai ne­
grįžusių bilietų, tad manome, 
kad viską sutvarkius, kalbamas 
parengimas duos pelno apie 
$50.00. Į šią sumą neįskaitoma 
ant blankų surinktos aukos.

CICEROJINIOS 
Pirmadienį Literatūros Draugi­

jos 92-ros Kp. Susirinkimas
Mūsų kuopos susirinkimas 

įvyks šį vakarą, gegužės 8-tą, 8 
vai. vakaro, Liuosybės svetai­
nėj. Literatūros Draugijos 92 
kp. susirinkimai visuomet būna 
svarbūs. Tad bus svarbus ir šį 
vakarą.

Mūs kuopa dalyvavo gegužės 
demonstracijoj, taigi duos ra­
portą iš to veikimo.

Taipgi kuopos atstovas daly­
vavo “Vilnies” šėrininkų suva­
žiavime ir jis duos raportą, kaip 
pavyko suvažiavimas.

šia proga tenka tarti žodį, 
kad mūs kuopos išvažiavimas 
įvyks birželio mėnesį. Taigi lai­
kas artinasi ir turime prisireng-

Be to, daug įvairių reikalų ir 
svarbių raportų bus iš abclno 
pažangaus veikimo. Visi kuo­
pos nariai dalyvaukite susirinki­
me! Neužmirškite užsimakėli 
duokles už 1939 metus.

Kuopos Raštininkas M. B.

Moderniškai įrengta darbinin­
kų Lincoln kempė Bristol, Wis., ■ 
apie 68 mylios nuo Chicagos, 
bus atidaryta vasaros sezonui 
gegužės 27-tą.

Kurie tik buvo kempėj pernai 
ar pirmiaių visi džiaugiasi, kad 
rado puikią poilsiui vietą.

šiemet kempė dar daug kuo 
pagerinta, daug naujų dalykų 
padaryta. Maudynė moderniška 
ir šiemet jau visas pakraštys iš­
piltas smėliu. Jau pernai buvo 
gera vieta maudytis, bet šiemet 
kur kas geresnė.

Žaidimams vietos įrengtos 
moderniškai. Valgymui pavi- 
lionas padidintas. Virtuvė šie­
met kur kas didesnė ir įvesti visi 
moderniški įtaisai.

Del kempės atidarymo pareng­
ta ir atatinkamas programas. 
Programas bus subatoj, gegužės
27- tą ir sekmadienį, gegužės
28- tą.

Ta proga bus pagerbtas ir 
amerikietis karžygis J. N. 
Schmidt, kuris žuvo Ispanijoj.

Norintieji kempės atidarymo 
proga praleisti pirmą savaitės 
galą, užsiregistruokite. Už dvie­
jų dienų nakvynę ir maistą ir vi­
sas kempės privilegijas ,$3.50.

Užsiregistruot galite “Vilny­
je”, arba stačiai kreipkitės į 
Lincoln Camp raštinę, 180 W. 
Washington St., Chicago, Ill.

Lietuvių Improvement 
Politikos Kliubas

Improvement Kliubo susirin­
kimas įvyks antradienį, gegu­
žės 9-tą, vakare.

šitas susirinkimas ypač svar­
bus namų savininkams. Fakti- 
nai, kliubas ir yra namų savinin­
kų organizacija. Čia yra susi­
spietę žmonės, kurie rūpinasi 
pagerinti vietos gyvenimą. Kliu­
bas prižiūri, kad būtų švaru toj 
apielinkej.

Tenka pažymėti, kad kliubas 
turi įvairias komisijas, kurios 
lankosi miesto tarybos, mokslai- 
nių tarybos susirinkimuose su 
įvairiais reikalais.

Kliubo susirinkimuose komi­
tetas duoda raportus iš savo 
veiklos.

Improvement Kliubas yra 
daug pasidarbavęs mūs apielin- 
kės gerinimui.

Dabartiniu laiku bene svar­
biausias dalykas, tai dd. Gen- 
džių. Prie jų namo stovi sena 
aplaužyta stuba. Ten visoki 
perėjūnai randa sau prieglaudą. 
Kliubas padeda tam piliečiui tą 
klausimą išrišti.

Kliubas ima dalyvumą Roo­
sevelt mokyklos dalykuos. Taip­
gi ištaisymu gatvių rūpinasi.

Yra galybės kliubo nuveiktų 
darbų. Čia būtų galima daug 
jų sužymėti, bet tą girdėsite, 
kaip ateisite į kliubo susirinki­
mą gegužės 9-tą, Liuosybčs sve- 

, tainėj.
Korespondentas M. B.

Medicinos Daktarai
Jei stojome į šį svarbų mirusio 

draugo Jono Burago pagerbimo 
darbą už jo lietuviškoj visuome­
nėj menišką darbą, tad būkime 
stropūs ir užbaigkime jį taip, 
kaip priklauso geros valios žmo­
nėms.

Dalyvaukime s u s i r i n kime, 
rinkime ir grąžinkime laiku au­
kas. Liekame su pasitikėjimu 
jūsų giliausios kooperacijos.

Sekretorius J. Stulgaitis.

Pirmos Žinios Apie 
“Vilnies” Šėrininkų 
Suvažiavima

Einan “Vilniai” į spaudą, šim­
tai šėrininkų svarstė dienraščio 
reikalus; diskusavo 20 m. jubile- 
jaus paminėjimą.

Prieš suvažiavimo atidarymą 
buvo suplaukę pasveikinimais 
apie šeši šimtai dolerių.

“Vilnies” metinis šėrininkų

Rep.

I PASIRENDUOJA Į
Renetai krautuve, 18 pėdų 6 col. 

per 58 pėdas. Naujas frontas. Meta­
linės lubos. Išdekoruos ir įtaisys gy­
venimui kambarius pareikalavus. Ar­
ti 31-mos ir Wallace. Žema renda. 
Carroll, Central 3575. (8-9-10)

Pajieškojimas
PAJIEŠKAU DARBO

Pajieškau namų darbo, dirbsiu už 
jnažą mokestį; esu našlė moteris. Pa­
rašykite laišką po antrašu: 3463 S. 
Lituanica Avė. Vardas Valeria.(8-9)

REAL ESTATE
Labai pigiai parsiduoda 6 kamba­

rių, plytų bungalow su 2 karų gara- 
džium. Karšto vandens šiluma. 
5508 Agatite. Prieinama kaina ir iš­
lygos. (8-9-10)

dienj Lietuvių Auditorijoj, savo 
pirmutinėse valandose rodė,

m ingas.

Turime Pasmarkinti Veikimą
Komitetas yra nusitaręs, kad 

būtinai paminklas būtų pastaty­
tas ir atidarytas kapinių ap- 
vaikščiojimo dienoje, tai yra ge­
gužės 30 d. O kad tai padarius, 
visi, kurie turite paėmę rinki­
mui aukų blankas paminklo rei­
kale, prašome paspartinti dar­
bą, nes laiko mažai teliko.

Penktadienį, gegužės 26 d., 
kaip 8 vai. vakaro, įvyks visuoti­
nas snsirinkiinas J. Gulbinienės 
bute, 4035 So.'Maplewood Ave., 
antram aukšte. Prašome visų 
šiam darbui prijaučiančių daly­
vauti. O tų, kurie turite parin­
kę aukų, kad šiame susirinkime 
priduotumėte. Tie, kurie jokiu 
būdu negalite susirinkime daly­
vauti, būtinai prisiųskite surink­
tas aukas paštu iki minėto laiko. 
Siunčiant pinigus perlaidą išra­
šykite iždininkės P. Millerienės 
vardu,o siųskite sekretoriaus ant 
rašų: J. Stulgai lis, 3116 So. Hal- 
sled St., Chicago, Ill.

Norint komitetas jau turi šiuo 
laiku ant rankų virš $50.00, bet 
yra nutaręs paminklą statyti už 
virš $100 vertės. Taigi, visi pa­
dirbėkime ir 26 d. gegužės jau 
turime turėti visus pinigus ant 

l rankų.

iš tolimesnių miestų.
Brangi viešnia ir ščrininkė, 

Ksavera Karosienė, iš San Fran­
cisco, Cal., atvyko į Chicagą ir 
dalyvavo suvažiavime. Suvažia­
vimą atidarant mylima viešnia 
pasakė labai įdomią kalbą. Ji 
yra direktorė tekstilės darbinin­
kų unijos vakarinėse valstijose. 
Drg. Karosienė vienbalsiai iš-

iš Clevelando M. Valanla. Si- 
manauskiene jau čia buvo kiek 
pirmiau.

Iš besirenkančių šėrininkų ir 
organizacijų atstovų teko gir­
dėt malonių įspūdžių. Visi tik 
ir kalba, kad iškilmingai minė­
sime 20-lies metų jubilėjų ir 
ta proga, kad “Vilnį” padi­
dinsiu! kasdien einančią 8-nių 
puslapių.

Pradžioj suvažiavimo stam­
biausia pasveikinimo auka buvo

PAMOKOS
Anglų Kalbos 
Lietuvių Kalbos 
Pilietybės 
Knygvedystės 
Stenografijos

(Gregg Shorthand)
MOKSLO LAIKAS:

Nuo 9 iš ryto iki 3 po pietų, ir 
nuo 7 iki 9 Vai. vakare

Amerikos Liet.
Mokykla

3106 So. Halsted St., Chicago, Hl.

MININT 13 METŲ SUKAKTUVES 
Didelis Išpardavimas 

AUKSINIŲ DAIKTŲ
Pilnas pasirinkimas deimantų, laikrodėlių ir ki­
tokių auksinių daiktų. Parduosiu labai nupiginta 
kaina. Taipgi galite pirkti lengvais išmokėjimais.

ĮR.N<dViej? 4148 Archer Avenue 
Chicago, Ill.

Patyręs Laikrodininkas

PIRKIT NAUJAUSI

er ar Plymouth

“U WILL LIKE US”
4030 S. Archer Ave., Chicago, III. Phone Virginia 1515
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15.00 
ir augščiau.

Dr.A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

KASDIENĄ
4442 S. Western Avenue

Nedeliomis pagal sutartį
Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. 

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 v at;

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

ŪKIS
80 akrų ūkis, derlinga žemė, gerai 

apsausinta, geri namai, 30 mylių nuo 
Chicagos. Pinigus nešantis akras 
parsiduos po $105. Galima apsikeist. 
Pilnas farmų listas pareikalavus. 
CARL C. GABEL & CO., 11439 S. 
Michigan Ave. Pullman 8060. (8)

Moderniška plytų rezidencija. 6 
kambariai su sun parlor. 2 gamtinės 
ugniavietės. Kolioruota tile maudy­
nė. Karšto vandens šiluma. Plieni­
niai langų rėmai. Puikiam stovyj. 
Lotas 50x125. La Grange Park. Bar- 
genas greitai perkančiam CARROLL. 
Central 3575. 9-5 arba Regent 6492. 
Vakarais. (8)

ŪKIS
320 akrų. 12 mylių į pietvakarius 

nuo miesto rubežiu- Geras kelias. 
$92.00 už akrą. 160 akrų 20 mylių į 
pietus nuo Oak Park, $67.50 akras. 
W. Barbee, 10 S. La Salle. Franklin 
4015.

Dviejų šeimynų rezidencija ant 
kampo. Parduoda — 
Duokite pasiūlymą.
Capitol 2070.

ŪKIS
Puikus, 10 akrų, pelną duodantis 

vaisių ūkis su nauju modernišku 7 
kambarių namu, arti St. Joseph, Mi­
chigan. Kaina $6,200. Įnešt pusę 
cash pinigais. Matyk it dabar pačiam 
žydėjime. W. H. Williams, Stevens­
ville, Michigan. (8)

2 flatų mūrinis namas, su pečiaus 
šiluma. 2 karų garadžius. Pardavi­
mui arba apsikeitimui. 2537 Cortez 
Street (4-5-6-11-12-13)

(8).

su nuostoliu.
2454 Bernard.

(8-9-10)

Biznio Progos

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietį) ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

Šventadieniais nuo 10 iki 12 diena 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tek, Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak.

Nedeliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787 

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso TeL VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244 

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedeliomis pagal sutartį
Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

[Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Gasolino stotis, barbecue, tavernas, 
turistams rezidencija. Įsteigta. La­
bai žema kaina. Box 125, Algon­
quin, Illinois. (8-9-10)

Tavernas, šokių svetainė ir pikni­
kams daržas. Labai žema kaina. Pu­
sė mylios į pietus nuo Lemont, Illi­
nois, prie Archer Avenue. Austin 
9688. (8-9-10)

Parduodame su nuostoliu senai 
įsteigtą, sėkmingą biznį: 6 akrus že­
mės su restaurantu ir baru, gaso sto­
tim, pony track. 4 gyvenimui kam­
bariai. 200 medžiu. Randasi 6 my­
lias į vakarus nuo miesto rubežių, 
ant kryžkelių dviejų vieškelių. Pato­
gu namukams, trailerių kempėms. 
Tik $4,000 cash. Vieųatinis agentas 
C. L. Campe & Co.., 4701 North 
Western Avenue. Long Beach 1239.

(5-6-8)

JUODŽEMIS PARDAVIMUI
Pirmos Rūšies Juodžemis dėl gėly­

nų ir žolynų specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam bu­
šeliais arba vežimais. 1 bušelis 25c; 
5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. Jei 
pirksite daugiau kaip vieną bušelį, 
už pristatymą nemokėsite. Mes pri­
statėm. Ofiso valandos 7-tą vai. ry­
to iki 10:30 vai. vakaro.
6100 S. State Street, Chicago, Ill. 

Tel. Wentworth 7942 
CHARLES GAVCUS 

(III-23—V-23)

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co 

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

FRANK MICKUS 
Siuvėjas 
4146 Archer Avenue 

Chicago, Ill.
Naujus rubus siuva, valo, pra­
šina, taiso. Taipgi yra drabu­
žių vyrams pasipuošimui: 
marškinių, kelinių, kakla- 
raikščių ir tt. Viską galite 

pirkti nebrangiai.
Phone Lafayette 9832.

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street

Seredomis ir nedėk papal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

I DENT1STAI
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais 
Surėdo’ nuirai sutartį

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis

Tel. Yards 1829
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedeliomis pagal sutartį

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31 st St., Chicago, III 
TEL. VICTORY 9670
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